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POLITIKAI ÉS KÖZGAZDASÁGI NAPILAP.

Szerkesztői Irata:

Budapest, IV, hlmzó-utcza 1. u.
hová a lap szellemi részét illeti mind* 
közlemény küldendő. — A küldemények 

ezak bérmentesen fogadtatnak el.

Kéziratok csak rendkívüli esetben kflfr 
«temet vissz*

N Kiadó hivatal:
IvD '% Budapest, IV. himsó-nkm 1 m 

kari m «MisetÉÉ aéw

A vészáradat.
Az olasz nép készül kiterjeszteni az 

egység müvét. Triest és Trentino vidéke 
nem mint távoli törekvés, hanem mint 
közel czél ragadja meg a közhangulat 
szenvedélyes akaraterejét. Az „Italia fara 
da se“, több mint jelszó, hatalom az, 
mely minden olasz polgárt izgat és sarkal.

Az udvar és kormány együtt érez 
népével, bármit mondjanak is a „mérsék­
letet“ hangoztató lapok. A közérzület és 
közakarat a fiatal uralkodóban és radikális 
kormányában alig talál egyéb ellenmon­
dásra, azonkívül, a melyet a nemzetközi 
viszonyok külső simasága megkövetel azon 
Ausztria irányában, a melylyel még nem 
szakítottak véglegesen. De a nép fegyvert 
forgat, gyakorolja magát a ezéllövésben ; 
az „Italia irredenta“ ellenállhatatlan von­
zalommal készíti elő a nagy nemzeti har- 
ezot Ausztria ellen.

Nem elszigetelt jelenség, nem is ön­
uralmat nem ismerő ösztön az, a mi ve­
zeti az olaszokat, midőn czélul tűzik ki 
odáig terjeszteni az olasz egység határait, 
a hova a múlt kötelékei és Dante nyelve 
benyúlnak: a mit látunk, a minek harezi 
förgeteget jósló dörgése áthat ide hozzánk, 
az egy megifjult népnek a viszonyok] ked­
vező hatalma alatt erélyre és tettre buzdító 
áramlata.

Ezzel az áramlattal számolni kell 
Ausztriának. Számolni annál inkább, mert 
rövidlátó kalandor bosnyák politikája idézte 
föl a villámos-felhők torlódását a trieszti 
kikötő és a Trentino felett.

A népek sokkal jobb politikusok szen­
vedélyeikben is, mint a diplomaták. — 
ükét nem apró sikerekkel járó kicsinyes 
intrigák, hanem csak nagy czélok csopor­
tosítják a zászló alatt, melyre a hadizenet 
van felírva. — Olaszország érzi, hogy 
kedvezővé vált a pillanat, megtagadni a 
diplomatia által szőtt és vallott barátságos 
szomszédi viszonyt, maga a szomszéd kap­
zsisága és elfoglaltsága adja kezébe a jo­
gosultságot és fegyvert kiszélesíteni területét 
az elnyomottnak hirdetett „olasz testvérek“ 
által lakott földön is.

Ausztria rendet ment csinálni Boszniá­
ba, hogy a proclamatiók szerint négyszá­
zados iga alól fölszabadíts a a népet, mely 
handzsárral és golyóval várja a népek tör­
ténelmi elnyomóját. Olaszország is szaba­
dítani vágy, szabadítani a saját nyelvén 
beszélő rokont, s ő számit rá, hogy akár 
népszavazásnál, akár háborúnál az általa 
igényelt földön az, a kit hite és meggyő­
ződése szerint felszabadit, csakugyan óhajtja 
is a felszabadulást és ellenségesen csak a 
hatalom, de nem a nép fogadja karját.

Az ősz Garibaldi él. Nevéhez, szavá­
hoz és kardjához a legbecsesebb emlékei 
fűződnek a szabadságnak, függetlenségnek 
és egységnek. Oly nemzetnél, mint az 
olasz, melynek vére lüktet a nap hevétől, 
és forrong nyugtalan eszméinek tüzétől, 
lázasan karolja fel a jelszót, mely a hős­
től ered, ki a véres munka után vissza­
megy ekével munkálni a szabad földet. 
Menta,na hőse a dicsőség glóriájával feje 
körül, a tettek és eredmények megneme-

TABGZAJA.
LA GRATTE PAPA.
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SAUNIERE PÁL REGÉNYE.
— Én öreg vag\ok . . . öreg vagyok . . . ó 

nem még.
— Ah ön nem viselheti magát úgy, mint 

egy fiatal ember, ötven éve és ősz hajával . .
— Az nem baj, feleié a báró megsértve; én 

elég ifjúnak érzem magamat, hogy vagyonomat 
tetszésem szerint élvezzem.

— Ö a mint tetszik. Ne aaauaiyoztassa ma­
gát. Ez engem sem fog akanályozni, szólt Edmuud 
minden zavar nélkül.

— Mit akarsz mondani ?
— Azt akarom mondani, hogy ez önnek 

többe fog kerülni.
— Hogyan?
— Mert adósságot csinálok.
— Azt szeretném látni! riadt fel Chasnaye 

ur és kétkedő' arczkifejezéssel felemele fejét.
— Valóban ? kérdő Edmund hangosan fölka- 

czagva, én részesíthetem önt ezen látványban.
— Adósságaid vannak nyomorult ?
0! nem nagy dolog . . . csekélység . . .
— Mennyi P
— Három nap előtt kellett volna fizetnem.
— Kinek?
— A derék La Gratte papának, ki valódi 

gyön$ az uzsorásoknak, adandó alkalommal
ajánl ituom önnek.

Mennyivel tartozol néki? kérdő a báró, 
Km a harag erőt kezdett venni.

— Csekélység, mint már mondottam. Nehány 
pillanat előtt hozzá küldöttem Chagny barátomat, 
hogy halasztást eszközöljön, ön nem is gyanítja, 
aogy mit felelt La Gratte papa.

— Nem, szólt Chasnaye ur lábával top- 
pintva.

— G azt felelte, ha nem fizetek holnap dél­
előtt, elküldi a váltót.

sitő csoportjával a háta mögött, mindig 
súlyt bir kölcsönözni szavának. Hogy ne 
bírna akkor, midőn szava viszhangot költ 
a tróntól kezdve le a külföldön kóborló 
narancsárusig.

Ez érzelem, párosítva a legszívósabb 
és legöntudatosabb kitartással, nagy dolgo­
kat tudott kivívni vert hadak daczára^is. 
Ez érzelem, mely a világ bármely zugában 
kalandozó olaszt idegen uralom alatt is 
tervelővé tesz, eredményezte a dús sike­
reket. Ha mindéhez vesszük machiavellis- 
tikus szellemük ama tulajdonságait, mely- 
n^f°gva czéljaik elérésében semmiféle esz­
közök használatától nem riadnak vissza: 

j előttünk áll az olasz nemzet, mely kétség­
telenül elhódítja Triesztet és a Trentinót 

előbb-utóbb, kerüljön bármibe.
Vannak események, a melyeknek kö­

vetkezménye pontosan kiszámítható. Ilyen 
esemény az olasz egység, melyet többé a 
nemzetközi helyzetben se tollal, se karddal 
nem lehet megváltoztatni. Olaszország nem 
teszi koczkára egységét, ha visszaveretnék 
is támadása Ausztria által. Nyerni azonban 
nyerhet sokat, s a ki legtöbbet koczkáztat, 
különösen bosnyák háborúja miatt, az egye­
dül Ausztria.

Garibaldi harezi sasszeme magányából 
észrevette az időpont alkalmatos voltát. A 
harezi láz, mely csatakiáltására az olasz 
nemzeten végig ömlik, mutatja, hogy meg­
értették. A tavaszt jelölte ki az ősz hadve­
zér ; a nép készülődik, s várja a tavaszt. 
De lehet, hogy be sem várja azt, noha 
nem kell félnie az alkalom elszalasztásától: 
a foglaló Ausztria Boszniában a jövő év­
ben is el lesz foglalva. Már a katonai táv­
iratok hivatalosan is elismerik, hogy elég 
lesz az idénre, ha biztosítják azon terület 
részeket, a hol most elszórva összeköttetés 
nélkül állanak.

Az olaszok tehát egy katonailag har­
madában teljesen lefoglalt, pénzügyileg 
bukófélben álló birodalom ellen jöhetnek a 
tavasz hirdető pacsirtával, hogy kiszakít­
sák az általuk kedvelt darabot testéből, a 
mint Ausztria szakítja ki az általa felosz­
tásra és halálra szánt Törökország tes­
téből.

Hihető-e, hogy a megindított olasz 
hadjárat elszigetelve marad, s nem kap­
nak bátorságot az orosz fenhatóság uszítá­
sára Ausztria lábikrájába harapni minden­
kor kész véreb államok Szerbia és Mon­
tenegró ?

Jóslási viszketeg nélkül, a tények ösz- 
szefüggő egészének vizsgálata és a ké­
szülődés! tünetek fürkészése által rá jő 
a gondos elme, hogy a legelső támadó 
mozdulat, bármely részről történjék, a 
bosnyák occupatio gyöngítő hatásának 
kizsákmányolásával, a hógömb jelentőségé­
vel fog bírni, a mely a hegy ormáról meg­
indulva, magához vonja a hó és jég tapadó 
ereje által a mit útjában talál és szörnyű 
görgeteggé válik, mely mire leér a völgybe, 
ellenállhatlanul pusztítja és semmisíti meg 
a falvakat és lakóikat. ~

Mennyi kapzsi, osztozkodásra vágyó 
ellenség néz mereven, éhes mozdulattal 
lesve a bomlás processusát. Egyetlen szom-

A palotába? monaá a báró magánkívül. 
— Igen. Ez mulatságos lesz a cselédségre

— Félre a tréfával! kiáltá Chasnaye ur, alig 
fékezhető dühhel. Mily összeggel tartózol ezen vén 
gazembernek ?

— íme, már harmadszor kérdezi tőlem, talán 
meg akarja fizetni ?

— Nem, nem, nem, tiltakozott hevesen 
a báró.

— Akkor mit tartozik önre? feleié Edmund.
— Azaz . . . attól függ .. . mondá Chasnaye 

ur. Ha csupán néhány ezer frankról van szó .. .
— 0 nem többről, veté oda gúnyosan a fia­

tal ember.
— Akkor megegyezem. De először és utol­

szór legyen.
— Jól van, ez mindig igy szokott lenni.
— Nos tehát lássuk, mennyivel tartózol neki ?
— Kerek számban százezer frankkal, viszonzá 

röviden Edmund.
Atyja felszökött, mintha megvillanyozták 

volna, bokáig visszafojtott haragja végre kitört.
— És ezt te csekélységnek nevezed! kiáltá.
— Kétségkívül négy millió vagyonhoz mérve.
— Ez sok! rivalt fel a báró. Azt képzeled 

talán, hogy gyönyörködöm abban, semmi tevésedet 
elősegíteni, vagy vakon hozzá járulni kicsapongá­
saidhoz ? Edmund felelet helyett atyjára tekintett 
és szánakozó arczczal mosolyogva vállat vontt.

— Hagyja el, szólt. Az apai jeleneteket is­
merem ; ez a műsorban áll. Változtassa meg, én 
hallgatom.

— Ne kényszerits a végletekre oktalan! Nem 
tudod tehát, hogy egyetlen szóval . . .

— Mit tehetne ön? kórdé hidegen fia, kita­
gadhatna? Ön jól tudja, hogy ez lehetetlen. Mit 
tehet ellenem ? Elűzhet ? Legyen, én el mennék. 
Nagy gazembernek kellene lennem, ki minden sár­
ban fetreng, Ítélje meg, vájjon ez előnyére válnék 
e a névnek, melyet ön adott, és melyet vissza­
venni kétlem, hogy jogában állana. És azután ? 
ön tudja, hogy egész életemben semmit sem fo­
gok dolgozni, nálam mindig megmarad a fény- 
űzési és pazarlás! hajlam, melyet az ön iskolájá­
ban elsajátítottam. Ha fiatabb lennék, tán sike-

nezve.

szed sincs, mely ne szemelte volna ki e 
beteges, tákolt tömegből a maga részét. 
Haldokló gazdagot nem ülnek úgy körül 
szegény rokonok, mint prédán virrasztó 
szomszédok Ausztriát e politikájában és 
háborúiban mindig rövidet huzó és szét- 
málásnak elébe néző vegyületét a sokféle 
elemnek.

És e kivénhedt testű Ausztria podag- 
rás eszü és penészes szivü generálisokkal 
kalandokra ment vadászni. — Nemhogy 
összehúzta volna magát kopott bőrében, 
rozzant csontjaival ; neki még hódítás 
kellett a „vadon virága“ lelett, s egyetlen 
becsületes szomszédját halálra sértette, 
egyetlen hü szövetségesét élettelenre se­
bezte e kalandja miatt. Kivel léphet majd 
Törökországon kívül frigyre, ha a kalan­
don rajtakapott bűnösségén vérboszut állva 
a „természet gyermekei“, megrohanják 
minden oldalról, a kik nyelvrokonság jus­
sán, igény t tartanak osztalékra ? A magyar 
loyalitás és barátság lesz talán a horgony, 
a melybe more patrio belekapaszkodnak ? 
De kérdés, nem merült-e ki ez érzelmek 
egykor oly csodatevő gazdagsággal bugy- 
ogott forrása ?

Nézzétek csak a fásultság mily üve­
ges és érzéketlen állapotában veszi hírül a 
bosnyák drámák izgató részleteit. Már 
csak fel se jaj dúl a véres jelenetek látá­
sán, a melyekről a hir oly borzalmas dol­
gokat hoz el füleihez. Fiait se képes saj­
nálni ama zászló alatt, melyhez oly szo­
morú áldozatok emlékei fűzik. Az adako­
zás, mely csurgóit a törökök mellett, meat 
alig csepeg. Királyi felhívok, kormányren­
deletek, mind mind nem képesek feléb­
reszteni az idegek tompultságát.

Hát kiben is bízzék, miért érezzen, 
hova tekintsen ez ország, a mikor egyet­
len horvát küldöttség fogadtatásánál fené­
kig itatják vele a sérelmek, megalázások 
és érdekeljátszások kelyhét. Mintha a ma­
gyar katona vére ebvér volna, mely elfoly­
hat szemétdombon kutyahüségben, védve éle­
tet és vagyont, hanem azért felrúgják és ki­
verik a szobából, neki kint a helye, s áldozata 
számításba se jő, hiszen csak kutyaszolgá­
lat volt. Hűségért bot; áldozatért láncz a 
jutalma. Ha éjjel van, s félni lehet tolvaj­
tól, szabadon bocsátják az udvaron, felál­
dozhatja a házért vagyonát és életét. — 
Azalatt pedig nehány udvarilag megfürösz- 
tött cseh bulldog, s néhány hosszuszőrü 
horvát kuvasz oda törli száját a hímzett 
zsölyéhez, és kiváltságos állásában meg­
ugatja a munkát és becsületet képviselő 
szegény házőrző ebet.

„Ah! kiált fel Heine, igazi derék, jó, 
hasznos állat nem múlik, ki ölben, hanem 
csak nyomorultul a szemétdombon.“

Mérhetetlen a magyar nemzet meg­
próbáltatása, s végtelennek látszó a tü­
relme. Hanem azért „elvész minden és csak 
ideig óráig való.“

Egy mozdulat, egy véletlen hányszor 
döntött le erősnek kérkedő, de korhadtnak 
bizonyult alkotmányokat ? Hányszor láttunk 
nagyszerű jeleneteket, a melyek jöttek vá­
ratlanul és meglepték a tárgyak és ese­
mények felületén nyargalászó világot. „A 
bostoni kikötő egész váratlanul megfeketül

rülne önnek engem hajóslegénynek vagy katonának 
adni. De hfi yje el, ez sem vezetne czélhoz. Én 
megtagadnék minden szolgálatot. Ön nem képzel­
heti, mily erély rejlik a tétlenségben.

Chasnaye ur némi borzadálylyal tekintett 
fiára. Először történt, hogy Edmund jelleme oly 
világosan feltűnt előtte.

Ezen szemtelenség megdöbbentő, ámbár nem 
egyhamar szokott felhevűlni.

— Higyje el, folytatá Edmund vidámabb han­
gon, fizesse ki ezen csekélységet, és ne beszéljünk 
többé róla. Kívánja, hogy megígérjem önnek, mi­
szerint nem kezdem újra? Azt megtehetem, de ma­
gam sem fogom hinni. Én a lehetőségig meghúzom 
magamat, mindaddig, mig ön nem lesz bőkezűbb, 
többet nem tehetek.

A báró kővé vált, le volt sújtva. Nem talált 
szavakat felelni.

— Istenem! folytatá Edmund, én nem ne­
heztelek önre. őn a saját szerepét, én a magamét 
játszom. Az ördögben emlékezzék vissza, hogy ön 
is fiatal volt és mielőtt nagybátyjától örökölne egy 
millió négyszázezer frankot emésztett fel.

Chasnaye ur bámulva tekintett fiára.
— Az meplepi önt, hogy tudomásom van 

ifjúkori vétkeiről. Itt is ott is találkoztam öreg 
kéjhölgyekkel, kik önről beszéltek nekem. Ezen 
nők semmit sem felejtettek el. Saját maguknak 
képtelenek pecsenyét sütni, ezt mások számára 
sütik és annak szagánál eszik kenyereket. Ez meg­
újultja őket, eszökbe juttatja csillogó multjokat, 
hajdani szerelmeiket és akkor egy-két ujnyi borral 
reá lehet venni a csevegésre ... a csevegésre.. . 
Ah úgy látszik ön valódi nemes volt édes 
atyám !

Fogadja bókjaimat. Igyekezzék tehát egy 
kissé visszaemlékezni ezen jó időkre, és legyen el­
nézőbb. Lássa ón kötelezem magamat, hogy meg­
javulok, ha egyszer egy millió négyszázezer íran- 
kot eltókozoltam, mint ön. — Mit szól ehhez ?

A báró felkelt, képtelen volt többet hallani. 
Öklét összeszoritá, ajkai remegtek. Fogait egy­
másra szorítva, szikrázó szemekkel közelitett 
fiához.

Ha Edmund e pillanatban még egy szót 
szól, íi visszatolás el nem marad. Ezt kétségkívül

a theától; — beszéli a történetszó, — nézd, 
a mint a pennsylvaniai kongressus összeül, 
s nem sokkal azután a demoeratia jelenti 
a Bunkers Hillen, halált vivő fegyverlövések 
közt, csillagos zászlaja alatt, a Yankee- 
doodle-doo zenéje mellett, hogy megszü­
letett, s hogy mint a forgószél befogja járni 
a világot. “

Bekedt levegője van a társadalomnak 
világszerte. Az államok tekintélyt és rendet 
képviselő intézményei jelen alakjukban 
megizzadtatják és elvéreztetik a né­
peket ; de se igazi szabadságot, se 
igazi jólétet nem adnak. Rothadt belső 
részek bűze fertőzted a közéletet: valami 
borzalmas készül az emberiség forrongó 
indulatainak tüzokádó méhében.

Bárcsak úgy tombolnák ki haragjukat 
a felforgató eseményekben terhes idők, 
hogy a vész, mely kitombolni készül ma­
gát e monarchia házfedelein, önálló fér­
fiú s ne meghunyászkodó pulya gyanánt 
találja nemzetünket. Mivé lett az olasz, 
számtalan hibái daczára, a nagy nemzeti 
öntudat mellett, mely minden fia keblét 
dagasztja ? Mikor fogja már e nemzet úgy 
megtanulni a történelmet, s úgy felfogni 
az eseményeket, hogy ki ne kaczagják, fel 
ne használják, s aztán a földre ne tipor­
ják, lábbal ne rúgják, mint az ebet?

Yerhovay Gyula.

Budapest, szept, 16.
Suvalofí gr, bécsi tartózkodása szemet szúr 

politikai körökben. Erősen el van terjedve a nézet, 
hogy egyenesen a szentpétervári udvar küldetésé­
ben jár. S tekintve azt, hogy Süvaloff nem tarto­
zik a szerencsétlen járású diplomatákhoz, s Becs­
ben már sikerrel járt, s ott egyátalán a katonai és 
udvari körökben kegyelt ember: épenséggel nincs 
kizárva, hogy a muszka szövetség valamelyik actu- 
sának keresztülvitele végett időzik Bécsben.

Hivatalos részről ismételve és ismételve erősen 
bizonyítgatják,mennyire nincs utazása összekötve sem­
mi missióval, s hogy csakis családi ügyben beteg 
testvére látogatása végett van ott: de a hivatalos 
czáfolatokkal eléggé tisztában van a közönség, s 
nem hisz nekik. Tudvalevő dolog ugyanis, hogy 
minden oly természetű hirt, melynek nincs komoly 
háttere, czáfolatlanul hagynak hivatalos részről, 
bármi mondassák is egyesekről; ellenben a komoly 
hátterű híveknél ugyancsak sietnek czáfolgatásaik- 
kal, hogy elvonják a figyelmet. Hiába igazolják ké­
sőbb a bevógzett tények a föltevéseket, a hivatalos 
apparatus a következő alkalommal megint csak ott 
kezdi. így volt ez Ignatieff szembaj utjánál; igy 
volt Suwaloff első mis siójánál és igy van most is.

Már hogy nem jóban jár, s a monarchia 
számára az osztrák-muszka barátság oldaláról is­
mét készül valami kibővitő szövetségi meglepetés, 
arra némi következtetést enged vonni, hogy Su- 
valoff meghosszabbitotta ott tartózkodásának ide­
jét, még pedig bizonytalan tartamra. Tegnap kel­
lett volna elmennie, de hát ő marad. Tegnap 
már egészséges volt testvére, ma már bizonytalan 
időre megbetegedett újra.

Hogy miben jár udvarunknál Süvaloff, arra 
nézve csak föltevések vannak. De aligha csalódunk, 
midőn a Szerbia és Montenegró esetle­
ges aktiójának ügyét tartjuk olyan­
nak, mely megbeszélésül szolgál.

Mehemed Ali meggyilkoltatása ugyanis némi

átlátta, mert elhallgatott, csupán gúnyos mosolyát 
tartá meg, mely szinte néma megjegyzés volt. 
Chasnaye ur lassan hátrált, és kinyitotta a szoba 
ajtaját. Azon pillanatban midőn átlépné a küszö­
böt megállt.

— Ma este, szólt remegő hangon, tudatni 
fogom önnel feleletemet.

Edmund nem mozdult. Felindulás nélkül 
látta távozni. — „Mind ilyenek!“ mormogá.

Az est elmúlt, anélkül, hogy a báró meg­
látogatta volna fiát. Másnap sem mutatkozott.

Edmund nagyon nyugtalan volt.
Elküldé komornyikját a kapushoz tudako­

zódni, ha nem érkezett e egy hozzá czimzett váltó.
A kapus nem vett át semmit.

— Hagyjuk! gondolá Edmund, még is kifi­
zette. Ezt nagyon szeretem. Majd megszokja. Csak 
az első lépés nehéz.

Ő nem csalódott. Előtte való nap a báró el­
hagyván fiát, Chagny úrtól tudakoltatta la Gratte 
papa lakását. Ekkor egy bérkocsiba vetette magát, 
és az uzsoráshoz hajtatott.

Miután odavetőleg megemlítő czimét, belépett 
az üzlet emberéhez, azon bizonyos sértő modorral, 
mely jellemzi a nemest, ki sokat tart nevére és 
vagyonára. Durat Józset összehúzta sűrű szemöl­
dökeit. Látszott, hagy nem szereti, ha ily módon 
jelentkeznek nála.

Ez már kezdetben felingerló azon ember el­
len, kivel ma először állott szemben. Mindamellett 
nem mutatta a kellemetlen benyomást.

— Uram, szólt hozzá a báró, ön kétségkívül 
eltalálja, hogy mi vezérel ide , . .

— Még nem, feleié hidegen Durat.
— Tartozik önnek fiam?
— Nem nekem uram.
— Akár önnek, akár más ily fajta embernek, 

az mindegy szólt Chasnaye ur türelmetlenül, meny­
nyire rúg az önök követelése?

Fia, nem mondá meg önnek ?
— Ő száz ezer frankról beszélt, de ön átlát­

hatja, hogy nem adtam hitelt ezen mesés ösz- 
szegnek.

— Nem értem önt uram, jegyzé meg la 
Gratte, i

aggodalmakra szolgáltatott okot a berlini és szent­
pétervári, meg a bécsi udvaroknál. Volt is szó róla, 
hogy közös föllépésre hívják a hatalmakat, s ez 
által értésére adják a portának, hogy a berlini 
koníerentia határozatainak végrehajtását az Albá­
niát illető részeken föltétlenül megkívánják. — 
Anglia és Francziaország nem akart tudni e fellépés­
ről ; de a három császárság udvarainak érdekükben 
fekszik, hogy Szerbia és Montenegró is megkapják 
odaígért darabjukat, Ausztriának meg különösen 
is szivén fekszik ez, mintán a boszniai foglalás 
műve alig fejezhető be sikeresen Albánia lecsende- 
sitése nélkül.

Egyelőre erre nem találtak más módot, mint­
hogy közös aktio történjék az illető részek elhódi- 
tására Ausztria Szerbia és Montenegró által. Erre 
engedélyt Szerbiának és Montenegrónak csak 
Oroszország adhat, s hogy haszon nélkül nem 
adja az magától értetődik, s hogy Ausztriának 
meg érdekében áll e két nyugt Jan tartományt 
lekötni, és velők az albániaiakat foglalkoztatni, az 
nem szorul bővebb magyarázatra, valamint az sem, 
mily gyönyörű szövetségesekre és politikára lehet 
megint kilátásunk Andrássy gróf magas szabású 
diplomatiájának elnézése által a jövő tavaszszal, 
ha addig egyet nem gondolnak Szent-Pétervárott, 
s Ausztria ellen egyenest nem fordulnak.

Minden félhivatalos dementi daczára a bos- 
nyákok mégis csak betörtek határainkon ásottnak 
pusztításokat vittek végbe. A „Lloydsnak eszé­
ki tudósítója, ki a betörésről az első hirt hozta — 
most újabban a következőket iija : „Ide Eszékre 
és Károly városba még egyre jönnek menekülők 
kik mindenükből kifesztattak és a bosnyákomk 
garázdálkodásairól a vele szluini határőrvidéken — 
rémes dolgokat beszélnek. Ma már az ezeret 
sőt több tudósítás szerint két ezeret megha­
ladó bosnyák rablók a határon túl vannak — 
mert Reinländer dandára — a betörők által látoga­
tott vidékekre végre levonult. — Itt azt beszélik 
hogy Zách vezérőrnagynak már régenítudnia kellett a 
török-horvátok azon szándékáról, hogy határainkba 
betörnek; mivel a határon lakó nép már hetekkel 
ezelőtt rettegett ez eshetőségtől. — Midőn a bos- 
nyákok a határvárakban ezelőtt parasztjainkkal 
összejöttek, nyíltan mondogatták: Tudjuk bogy 
katonáitok hozzánk akarnak jönni. Jól van' Ha 
hozzánk jönnek, mi is ellátogatunk hozzátok s 
égetünk, gyilkolunk, mint már atyáink tették — 
Ezért kívántak a vidék lakói — fegyvereket. Mos* 
már nyakra-före érkeznek ide fegyverazállitmányok" 
— csakhogy most üthetik a rablók nyomát. ’

Lyon városának több radikális választója el­
határozta, hogy a Durand volt képviselő halála ál­
tal megürült harmadik választó kerület képviselő­
jéül Rochefort Henriket fogja jelöltül felállí­
tani. Ezen választással kényszeríteni akarják az 
opportunistákat a nemzetgyűlésben, hogy szint 
valljanak, úgy, hogy vagy megsemmisítik a válasz­
tást es ez által az átalános nép szavazat legfőbb 
tekintélyét megtagadják, vagy a választás megerő­
sítésével eo ipso az amnestiára szavazzanak.

Samacz megszállása.
Az újabban pótlólag mozgósított csapatokkal 

megkezdték a hadműveleteket. Pénteken kezdődött 
meg e tekintetben az actió, melyet egy hétfői la­
punkban közölt hivatalos távirat sokat sejteni j- 
gedő képes nyelven tudatott.

A Száva mellett indult meg a hadművelet. 
Szamácznál lépték át a csapatok a Szávát és első 
feladatul Szamacz elfoglalását tűzték ki, ami si­
került is. Azonban a táviratokból egyúttal azon 
meggyőződésre kell jutnunk, hogy a fehér zászló 
daczára, mely által a lakosság feladta a várost, 
továbbá a parlamentair daczára, a ki ott járt az

Mennyit kapott^fiam ezen száz ezer frank 
fejében ? kérdé szigorúan Chasnaye.

— Bocsánat, viszonzá Durat József, felindu­
lás nélkül, mi czélból jött ön ide uram? Fizetni 
vagy tudakozódni ? Ha fizetni, rendelkezésére bo- 
csájtom fia kötelezvényét. — Ha tudakozódni jött, 
jobbnak látom hallgatni.

— Vigyázzon, fenyegetődzött Chasnaye ui, ön 
nem tudja kivel van dolga.

— Nagyon is jól tudom. Én egy tékozló 
gyermek atyjához szólok, ki nem neheztelne, ha 
egy csekélységgel kiegyenlíthetné fia tartozását.

A báró felemelte fejét és meg volt lepet- e, 
hogy az uzsorás ily tisztelet ellenes hangon mj 
hozzá szólani.

— Gondolja meg, szólt, hogy más valaki 
által napfényre hozathatom, hogy ön kölcsöneit 
mily piszkos módon létesíti.

Darát Józset szánakozva vállat vonitott.
> És ki által, ha szabad kérdeznem? — 

kérdé.
— Mindenekelőtt a rendőrbiztos által.
— Nos tehát ki akadályozza önt ? mondá az 

üzletembere. Azért jött, hogy engem ilynemű ijesz- 
getésekkel fenyegessen ? Azt hiszi, hogy félénk 
gyermekkel van dolga, ki dörgő szavai előtt elbú­
jik ? Vessünk véget uram, mert látom, hogy soha­
sem értjük meg egymást. — Fizet ön? vagy nem 
fizet ?

Ennyire megszorulva a báró nem hátrál­
hatott.

— Legyen! én fizetek, szólt. Jobb az ön 
fajtájú emberektől menekülni. írjon alá egy elis­
mervényt százezer frankról.

Az üzlet embere szétterjeszté az előtte levő 
iratokat, hogy tiszta papira akadjon.

A báró ösztönszerüen az iratokra tekintett.
— Nini, ismeri őn Morillan urat ? egyidejűleg 

egy tízezer frankról szóló elismervényt vett kezébe, 
melyen György aláírását olvasta. Ezen elismervény 
az imént kelt; ugyanazon napról szólt.

— Én vagyok oly szerencsés Morillan nr 
ügyeit vezetni, viszonzá la Gratte papa.

— Már régóta ? kérdé a báró.
— Körülbelül húsz év óta.

(Folytatása követként.)
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A várost bombázták, a házakat 
ég a „hurrah1' kiáltás öröme 
szolgált kísérőül a házakban és utczákon.

A támadást Szamacz ellen 
teste intézte, s mint a táviratokból kitűnik, a föl­
kelők nem is készültek komoly ellenállásra, mert 
már az első lövések után, ott hagyták a várost. 
Úgy látszik nem voltak elég erősek s az átmene­
teiről a Száván is tudomásuk volt, mert semmi 
legkevesebbet nem tettek arra, hogy megvédjék a 
várost* Nem is .gén lehettek hät ezeien, 
katonai jelentés tadatja, de egyébképen is 
kelés tökéletes sikerülte, kissé felesleges ujongással 
van előadva oly parancsnokság részéről, melynek 
módjában volt nagy előkészületeket tenni és oly 
túlnyomó erővel léphetett tel, mely a sikert még 
csak kétessé sem volt igen alkalmas tenni.

A Szamacz bevételét tudató részletes távirat
»yg hangzik:

Pénteken Bródnái és szombaton Szamacznal 
, . egünk hadműveleteket hajtott végre, melyeknek 

ív Övező eredménye a legnagyobb hatással lesz a 
V/apáry-hadtest iegkezelebbi mozdulataira. Samacz- 

uál az átkelés a Száván a legnagyobb szabatosság­
gal ment végbe, már nehány napja gőzkomp állít­
tatott ott föl, s a Bienertb-hadtesthez tartozó dan­
dárok öszpontositása gyorsan megtörtént. Egy mo­
nitor ott foglalt állást, hol a Boszna a Szávába 
ömlik; a lulkelők a partokon állottak, s magában 
Szamaczbau is 6000 főnyi ellenség volt. A lüike- 
lők csoportjai jól föl voltak fegyverezve, néhány 
régi török ágyujok is volt, s úgy látszik, el voltak 
határozva végső lehelletiikig küzdeni.

A balparton parti ütegek állíttattak föl, s az 
átkelés reggeli 6 óra után a legnagyobb óvatos­
sággal megkezdődött, s mivel a töikelők kezdetben 
nein igen mutatkoztak hajlandóknak visszavonulni, 
a monitor működni kezdett. A fölkelek rövid ideig 
tartó, gyönge tüzelést kezdtek, s azután megfuta­
modtak. A monitor és a Száva balpartján felállított 
üteg alig tettek 15—20 lövést, mikor a város fa­
lára kitűzték a fehér zászlót, s egy parlamentair 
jelent meg, tudatva, hogy a város megadja magát 
s a küldött áll jót arról, hogy a város nyugton 
tog maradni, csapataink bántatlanal bevonulhat­
nak. Erre csapataink elkezdték a várost megszál­
lni, azonban a parlamentair biztosításai daczára 
is lövöldöztek néhol a házakból, s csapataink el­
lenállásra bukkantak. E miatt megkezdődött Sa- 
macz lövetése, s a török-negyed kis házai né­
hány perez múlva lángban állottak, mig a ke­
resztény-negyed viszonylagosan nem sokat szen­
vedett.

Kevéssel 12 óra után Samacz megszállása tel­
jesen végre volt hajtva, s ezerszeres „hurrah“ kiál­
tások között vonultak be csapataink a megfékezett 
városba, mely nem egyéb romhalmaznál.

A fölkelők részint eltogadtak. részint elfutot­
tak, s futásukat vagy a hegyek, vagy azon állások 
felé intézték, melyeket csapataink dominálnak. Két­
ségtelen, hogy a Száva partjától Dobojig terjedő te­
rületen a fölkelő csoportok köré vont vasgyürü, mely 
eddig a Szava felé nyitva volt, most már teljesen be 
van zárva. Ma Bobojnál csata folyik, a. gőzhajók " 
Száván mától 
fölfelé.

által csak azért terjesztetnek, hogy a bécsi börzét 
megnyugtassák, hol a főhadiszállásnak Szarajevóból 

, , ., .,,, Broódba leendő áttételének híre roppant lehangolt-
felgyújtották . ot .g M értékek hanyatlását idezte eló. 

véres jeleneteknek is Az élelmezésről is a hírek _ i
vezőtlenek, Italán véve azt 
élelmi szerek vágj 
kellő mennyiségben és 
rosszak.

ott a

igen ked- 
lehet mondani, hogy 
éppen nincsenek, 
hol vannak ott is igen

Törökországból
tek, melyeket alig érdemes

fogva megint közlekednek Samacztól

különféle hírek érkez- 
registrálni, mert na- 

o-von IS meglátszik rajtuk, hogy nem a legauthen- 
tikusabbak, pl. hogy a muszka befolyás a 
portánál ismét növekedőben van, nemely hírek a 
portát majdnem gyanúsítják Mehemed Ali 
feláldozásával, mert azon 2 század katona, 
mely őrizetét képezte, átment a felkelőkhöz. To­
vábbá, hogy a porta határozottan kinyilatkoztatta 
miszerint Görögországnak se m m i 
concessiókat 
orosz 12-dik, 13, 
haza felé indultak, ellenparancsot kaptak és v i s z- 
szatérnek keleti Ruméi iába.

féle
nem fog tenni, végre, hogy az 
és 14 hadtestek, melyek már

A háború.
A 15- dik éré bejelentett műveleteket 

a császáriak csakugyan megkezdették a Szává­
nál és ezen folyón átvonultak. Egy parlamentair 
elibök ment és monda, hogy Samacz városa 
meg fogja magát adni, mire a csapatok oda bevo­
nultak, azonban mégis a házakból történtek egyes 
lövések rájok, mire a várost lövöldözni kezdték, a 
török negyedet föl is gyújtották és a felkelők a vá­
rosból kimenekültek. Azt hiszik, hogy a felkelők 
azon csapatai, kik a Szávától Dobojig terjedő utón 
lézengenek, már eddig a császáriak áltál be vannak 
kerítve. Úgyszintén hírlik, hogy Dobojnál ma 
csata folyik. A gőzhajók a Száván Samacztól 
felfelé ismét közlekednek.

Filippovics táborszernagy az uj hadmű­
veletekre nézve úgy nyilatkozott, hogy bizonyos 
benne, miszerint négy hét alatt az osztrák 
sereg a kilátásba vett terület ura lesz. A „Lloyd“ 
erre nagyon helyesen azon kérdést teszi: minő 
hát ezen, kilát á s b a vett terület, és meddig 
megy ? És mégis mindezen nagy készületek da­
czára a boszviai főhadparancsnokság ép oly ke­
véssé bizonyos a sikerre nézve, mint az occupatiót 
szorgalmazó bécsi clique, mert már hallatszanak 
hangok, hogy ha lehetne jó szerivel az occupaló 
seregeket haza hívni, ez talán előnyösb lenne, mint 
egy bizonytalan kimenetelű hadjáratba még jobban 
bemártani magukat, a főnehézség csak az, módot 
találni, hogy ez megtörténhessék, anélkül, hogy 
Ausztria hadi tekintélye és politikai 
belő 1 y á s a csorbát szenvedjen.

Egy zágrábi levél ellent mond azon hír­
nek, mely szerint 6 falut Horvátországban a be­
rontott tosnyákok felperzseltek volna, mert ez 
csak egy faluval történt, hol néhány lakost 
lekaszaboltak, a falut kirabolták s felgyújtották.

A bosnyák felkelők haderejéről 
még most sem tudhatni bizonyost, némelyek sze­
rint ez legcsekélyebb számítás szerint több 
60,000-nél. Nyugoti Boszniában előbb csak 
20,000 emberük volt, most bebizonyult, hogy B i- 
hacsban magában 12600 felkelő van, azonkívül 
Livnonál 6000, továbbá több csapat a szeraje- 
vói kerületben és Banjaluka vidékén, hol Po- 
sendiracz és Bekics bégek 6000 emberrel vannak. 
Szapáryval szemben keleti Boszniában 40,000 em­
ber áll, mások ezen csapatokat csak 30—35 ezer 
emberre teszik Tahir Kuimovics, Murad beg Fi­
lippovics, Ali bey, Czowka és Mehemet Bojbuto- 
vics vezénylete alatt, fegyvereik kitűnők és lövé­
szeik ritkítják párjukat, ágyúik, melyek üreges lö- 
vegeket szórnak, igen messze vivők és GOOO lépés­
nyire találnak. Azt is mondják, hogy minden 
egyes táborban legalább is egy külföldi 
tiszt van.

í
Abosnyákok betöréséről a horvát 

főhadparancsnokságnak bizonyos tudomása van és 
már tétettek is intézkedések részéről, a berontók 
elfogására vagy szétverésére, de a világért sem 
engedi ezen főhadparancsnokság, hogy azt a kö­
zönség újságok által megtudja és a meddig teheti 
titkolni fogja az egyes eseményeket. A többek 
közt Za v élj éből Ottosáczba vezető utón 
megtámadtak egy szállítmány beteget, a Boszna 
völgyben basonlóképen 700 felkelő megtáma­
dott egy nagy szállítmány beteget. A sebesültek 
száma, kivált Ottosáczban roppant nagy, csak 
az Airoldi ezredből 126 szekérrel vittek 
sebesülteket.

A műveletek, mint mondják, Bosznia 
északkeleti részében fognának megkezdetni 
Szapáry megerősített hadosztályával. Brcskót már 
el is kezdték bombázni. Ott egyedül 5000 felkelő 
van, ki a várat védelmezi, Granitza és Tuzla 
közt 15000, Ragoticzánál 9000 felkelő. — Ez

csa‘£ megközelítő számítás és inkább kisebbítés, mint nagyobbitás.
Azon állítólagos jó hírek a kormány lapok

Tudósítások a liarcztémíl.
Az eddig Győrött állomásozott 19 ík számú 

Rudolf koronáké rezeg tartalékezred sorsá­
ról a „Gy.“ két magánlevélből értesül. A tudósítás
igy hangzik: .

Fürjén, a határszélen, u. p. Szuun, 187b. 
szept. 8. „Föladatunk egyelőre a határt őrizni, 
melytől egy órányira vagyunk. Nappal gyakorlatok 
vannak, d". u. főzünk; bálunk az Isién szabad ege 
alatt szalmán csak úgy ruhástól. Esőben, szép idő­
ben mindegy. Némelykor megesik, hogy semmi en­
nivaló sincs : sokszor pénzért sem kapunk kenye­
ret ; az idevaló nép a mit kenjenek nevez, kölesből 
készült olyan valami, a mit csak végszükségben 
lehet megenni. A mi kapható is, felette drága. 
Egy kenyérért, melyet otthon 10 kron kaphatni, 
elkérnek 25 krt. Mars közben egyik faluban egy 
pakli gyufáért elkértek 5 krt, 1 darab túróért 10 
krt fizettem. Itt a garas 5 kr, ennél kevesebb 
pénzt nem is ismernek, csak a dohány olcsóbb, 
mint otthon. Szilva felette sok van. A szilvából 
rakkia nevii italt főznek, mely igen gyenge pálinka, 
egy pohárkával 5 kr. Ha házi gazdánk igen szives 
akar lenni, megajándékoz egy-egy sült Kukoriczá- 
vai. Bizony jól esik. A nép vagyonos, de piszkos, 
még a nők sem sokat adnak a tisztaságra. Azt 
hiszem, sohasem mosdanak. Megbízhatatlan kapzsi 
nép, mely a mi népünkkel össze sem hasonlítható. 
Ennélfogva minden ház (?) előtt éji őr áll. Teg­
naptól kezdve 0.3 liter bort is kapunk. Meglehetős 
jó bor stb.“ A másik levél igy hangzik: Terh- 
lyevce, 1878. szept. 9. „Megvagyok győződve, hogy 
azt a helynevet, mely itt díszeleg levelem sarkában, 
mindeddig bizonyosan nem hallottad, magam is 
csak akkor nyertem tudomást e helység létéről, 
midőn a 4. zászlóalj szétválasztatva, századomnak 
e hely ion kiutalva lakhelyül. Különben nem is 
csoda; "-’erhlyevce valóban az Isten háta mögött 
fekszik, alig 25 házból álló falucska, csupa szláv 
lakosok. Faiunk külsője teljesen elüt az eddig lá­
tott volt határőrvidéki helységektől. Ezek ugyanis 
mind egy utczából állók, rendkívül hosszúak, 
házaik rendesen épitvék, ajtajuk előtt többnyire 
apró porticussal, ezelőtt csinosak lehettek, de 
most már az elhanyagolás nyomait hordozzál?, 
hosszú fazsindelylyel vagy cseréppel fedvék. az 
utczákon gyalogjáró s két oldalt csatornák, fákat 
azonban nagyítóval sem lehetne felfedezni. A nép 
azonban piszkos, megfelel a háza belsejének, mely 
többnyire egyetlen szobából áll, melyben rósz idő­
ben ember és állat meghúzódik. Szerencse, ha az 
ember nyáron kerül ily kvártélyba.

*

A „K—ny“-nek Írják Szerajevóbói e hó 
9-éről:

Mig Magyarországból nagyobb csapatok kö­
zeledése felől beszél a hir, azalatt Szerajevoban 
folyik a pacificatio müve és pedig katonai értelem­
ben, hadbirósági ítéletekkel és kivégzésekkel. A 
kivégzettek összes számát azonban biztosan meg­
írnom lehetetlen, mert hiszen a bevétel napján 
Ítélet nélkül eleget kivégeztek, a kiket számba 
ugyan senki sem vehetett. Szivrenditő dolgokat le­
het itten a katonáktól hallani. Számos fölkelő fo­
golynak csak annyit mondtak: „Fogd be a sze­
med !“ s a következő pillanatban 5—6 golyó ölte 
meg a szerencsétlent. — Most azonban minden a 
hadbíróság által eszközöltetik.

A napokban egy külön hadbíróság delegálha­
tott Szerajevóba, Kopfinger (!) tábornok elnöklete 
alatt, mely kiválólag a főbenjáró dolgokkal foglal­
kozik. Az Ítélettel kivégzettek száma már jóval 
meghaladja a 30-at s a mint biztosra fogják, még 
háromszor-négyszer ennyire van szomorú kilátás. A 
kivégzést rendesen igen sokan szokták a polgári 
lakosság közül is bámulni s ilyenkor lehetetlen a 
szláv lakosság kárörömét észre nem venni. Általá­
ban azon vélemény uralkodik, hogy Boszniából az 
egyik fajnak ki kell pusztulnia. Ma már alig ma­
rad főn az iránt kétség, hogy a török faj fölött le­
beg a pusztulás angyala.

A kivégzendők rendkívüli nyugalmat ta­
núsítanak. Van, a ki örömmel megy a halál tor 
kába. Egy éltes török nő minap, az ily halált di 
csőitő vallásos énekkel ment a vesztőhelyre. Ezt 
kivételesen sortüzzel lőtték le. Bűne az volt, hogy 
Szerajevő elfoglalása után, nyílt utczában közelről 
két pisztolyt sütött egy ezredesre, lövései azonban 
nem találtak. Egy másik fogoly a bitófa előtt 
utolsó kegyelem gyanánt azt kérte, hogy imáját 
végezhesse. Megengedték neki s vizet hoztak. Erre 
megmosdott s kelet felé fordulva elvégezte imáját 
s azután fölakasztották.

A hóhér mesterségét eleintén katonák gyako­
rolták az elítélteken s ezen tisztségért a közlegé­
nyek sorában roppant nagy volt a verseny. Föl 
kell jegyeznem, hogy o legények magyarok voltak

Tegnapelőtt végezték ki a fölkelők egyik el­
sőrangú vezetőjét; Mehemed Daglia agát. Reábi- 
zonyitották vádlói, hogy e környéken a lakosságot 
fegyver alá kényszeritette, egy ellenszegülő kadira 
101) botot vágatott s egy török kapitányt halálra 
kerestetett, mert az nem akart egy fölkelő zászló­
aljat vezetni.

hadnagy, Illés Sándor szakaszvezető, Popel Sán­
dor tizedes, Szelestyei József, Rabeső Imre, Nagy 
Alajos, Berger György, Kardos Venzel, faragó a , 
Hofgesang József, Pako István, Fehér István, Kiss s - 
ván közvitézek; súlyosan rnegseb.: Horváth r. sza "ssz- 
vezető, Sztics József, Szépé László, Bordor /-.nta i- 
zedesek. Barna-Szabó István, trombitás. Kovács 
Sándor, Markovics Mihály, Szilágyi Márk, 11 es 
Gábor közvitézek. Könnyen megsebesülte. 
Hartmann Vilmos főhadnagy. Weldin József ha - 
nagy. Reich Bernáth, Bárdi István őrmesterek. Bal a 
Márk szakaszvezetö. Schattenberger , 1 nme, Kiss 
Sándoi, Baranyi János tizedesek. Illés /iSigmond, 
Rácz János, Ráez József, Csutarka István, Kopri- 
vánáz András, Balog József, Kutsera György, Hoi- 
vátli András, Hajnal István, Boros István, Katona 
Antal, Deák József, Szállal Lajos, Varga-Tarhoa 
József, Csilling János, Tóth-Bura János, Bika 
Menyhért, Tamá.ssi György, Szabó Lóri néz, Rarer 
Pál, Darida János, Dietrich Ede közvitezek. Szaró 
János őrvezető.

A 9. sz. tábori vadász zászlóaljtól: súlyosan 
megsebesültek : Unterweger Bálint, Höferer Péter, 
Holier Ferencz vadászok; könnyen megsebesülte.?. 
Horn József trombitás, Weitzer Alajos trombitás, 
Maal Mátyás, Maier Izidor vadászok.

Űohojnái September 5-én a 45. sz. Zsigmonu 
föherczeg gy. ezredből: súlyosan megsebesültek : 
Tesla János szakaszvezető Nyez Janostizedes, Coui- 
ten Károly, Bielec Mihály, Hajek Ágoston,^ köz­
vitézek, könnyen megsebesültek Guzik Lórin ez 
őrmester, Brandner Henrik szakaszv. czimz.^ őrmes­
ter, Swast Tsophil tizedes, Berdel Dániel úrvezető, 
Gladys czimzetes őr vezető, YVamelista András tize­
des, Sorva Jakab, Pietzkievicz Márton, Kostkie- 
wicz Márton, Duda Péter, Gluszek József, Sa- 
woczka Mihály, Horodnik Audr, közvitézek; el­
tűntek : Duda István trombitás,
Poszywak Bázil, Harhaj Vázil,
Masíik József közvitézek.

Ljeskovácznál, szept. S-áu: 
vadászzászlóaljból elestek Paviczek 
Pál. Samal Wenzel vadászok;

súlyosan megsebesültek Müller V enzel va 
dász, Sómból a Károly trombitás.

Kelt Bécsben, szept. 15-én 1878.
A cs. és kir. közös hadügyminisztériumtól

Kilár András, 
Tyozka János

a 12. sz. tábori 
József, Mojzis

ÚJDONSÁG?

Egy Ku sse vics-ezredbeli (hl) baka 
Dobojból sept. 6-áról következő levelet Írja: „ügy 
megszoktuk a puskatüzet és az ágyúzást, hogy ha 
20 lépésre tőlünk ágyúinkat elsütik, — azt „jó 
reggelt“ kívánásnak vesszük, az ellenséges golyót 
pedig hideg vérrel fogadjuk. Augustus 25-én sza­
kaszom egyik embere „menázsi“-ját akarta meg- 
ennni és öt lépésre tőlem a földre ült. A mint 
az első kanál levest szájához viszi, — átellenben 
a hegy lejtőn felvillan a puska tüze, — s bakám 
golyótól mellén találva a földre rogyott. — Mind­
annyian felugrottunk, a baka azonban mégegvsjzer 
kezét sapkájához emelte, s mintha jelentést tenne, 
szólott: „Domnu Führer, jo mis gata.“ (Führer ur, 
készen vagyok.) — Ezzel elnyujtózott és meg­
halt.

Az oeeupatió áldozatai.
XVII. Kimutatás a herczegovinai felkelők 

elleni ütközetekben elesett, megsebesült és eltűnt 
harczosokról.

Mokrónál szept. 3-án a 38. sz. Mollináry 
gyalogezredtől elestek Mukaczinski Sándorbáró

— Személyi hírek. 1 S e n n y e y Pál 
isaládjával együtt tegnap Budapestre érkezett, bon­

net szerdán birtokaira utazik. K o b u r g lig 
Garam-Berzenczéről tegnap a fővárosba érkezett. 
a o b u r g hgnó a szülés után teljesen főiépülve 
ma a fővárosba érkezett, s ma délután sétát, tett 
a Margitszigeten. — T ü r r tábornok Parisba uta­
zott. — Tisza miniszterelnök Bécsben ma dél­
előtt 10 és 11 óra közt kihallgatáson volt az ural­
kodónál.

— Föl d v á r y Mihály. Pestmegye alis- 
lánjánsk fegyelmi ügyére vonatkozó iratok már 
átadattak a megyei főügyésznek indítvány tétel 
végett s — mint értesülünk — az ügy tárgyalása 
rolnaphoz egy hétre van kitűzve.

— A csehek és a magyar huszá­
rok. A csehek lelkesednek a magyar huszárokért, 

mi különben nem csoda. A magyar huszár vére 
az ő érdekeikért folyik most. Paczona István hu­
szár százados, ki Maglajnál oly kitűnő hősiesség­
gel vezérlé századát, a „P. Naplónak“ következő 
levelet küldőt' be, mely egy cseh városból érke­
zett hozzá: „Tiszteit uram ! Mi itt, monarchiánk 
legészakibb határán is meleg rokouszenvvel viselte­
tünk bátor, derék csapataink iránt, kiknek felada­
tukul jutott Boszniában nyugalmat és rendet csi­
nálni. Ennélfogva az alattomos orvtámadas, mely 
az ön által hősiesen és óvatosan vezényelt 5. hn- 
szárszázad ellen Maglajnál intéztetett, fájdalommal 
töltött el bennünket, de föllelkesített és fölemelt 
azon vitézség és rettenthetetlenség, melyet derék 
huszáraink ez alkalommal tanúsítottak. Mint a 
„Neue Freie Préssé‘-bői értesülünk, e hősök egyike 
hátramaradt halálosan elfáradt pajtását a legna­
gyobb golyózáporból kihozta, s igy kiszabadította 
az embertelen és hitvány ellenség kezéből. — A 
Csehországban lekvő Johnsdorf lakosai közül a 
zur deutschen Bruderhalle“ czimü vendéglőben 

összegyűlt vendégek a nemes és vakmerő férfinak 
e tettéért egy aranyat küldenek és tisztelettel ké­
rik önt, hogy e tiszta szívből eredő ajándékot an­
nak kezeihez eljuttatni szíveskedjék. Kitűnő tisz­
telettel a társaság nevében: Miidauer s. k. községi 
elöljáró.

— Szőlőkivitel Ara dm egy ébőL 
Aradon egy társulat alakult, mely czéljául tűzte 
ki az aradi hegy alján termett szőlőt külföldre szál­
lítani, s ez által a szőlőbirtokosoknak nagyobb 
jövedelmet biztosítani. A társulat nem rég ügynö­
köket küldött ki külföldre összeköttetések szerzése 
végett. Németországon az ügynökök nem sok 
eredménynyel jártak, mivel ott a nagy-marosi 
szőlő már egészen elfoglalta a piaczot. A német- 
országi kereskedők azonban mutatványt kértek az 
aradi szőlőből, s minthogy az sokkal jobb minő­
ségű a nagymarosinál, hihető, hogy nagy mennyi­
ségű megrendelések fognak tétetni Németországból. 
Sokkal jobb eredménynyel járt a társulat másik 
ügynöke, ki Krakkó. Lemberg, Varsó, Moszkva, 
Szentpétervár, Nisni-Novgorod s a többi nagyobb 
orosz városokat utazta be, s azon jelentést tette, 
hogy ezen városokban szőlőinkkel nagyszerű üzletre 
van kilátás, mivel azok piaezain a magyar szőlő 
csak kevéssé van elterjedve. A legelőkelőbb ezé- 
gek, melyek naponkint több száz mázsa szőlőt 
képesek elárusítani, határozott ígéretet tettek, 
hogy megbízottjukat Aradra leküldik, mihelyt a 
küldendő mustraszőlő által meggyőződést szereztek 
maguknak, hogy szőlőtermékeink a szállítást odáig 
sértetlenül kiállják. E végből a szölőkivitel! vég­
rehajtó bizottság több tagja, Oroszországban járt 
ügynökünkkel együtt árnr a hegyek közé rándult, 
hogy a mintái, üideményeket csomagolják, s mi­
előbb útnak indíthatnák. Miután több aradi szőlő- 
birtokos részéről eddig London, Hamburg, Kop­
penhága, Berlin, Lipcse s több más városokba 
küldött szőlők sértetlenül értek rendeltetésük he­
lyére, s ott általános tetszésre találtak, minélfogva 
e helyekről újabb jelentékeny megrendelések tör­
téntek, remélni lehet, hogy a szőlő az oroszországi 
hosszú utat is kiállandja és igy a szőlőkivitel még 
ez évben lendületet vesz.

— Hogy töltik fel a talajt Buda­
pesten. A Wesselényi-utczai népiskola közvet­
len közelében több üres telek van, melyeket sze­
méttel töltenek fel. A levegő e miatt oly dögleletes 
e környéken, hogy az ember elfojtott lélekzettel 
siet tova. E telkek mellett mintegy ezer iskolás 
gyermek jár el naponként négyszer, a gyilkos bűz 
behat az iskola nyitott ablakain is, úgy hogy a 
gyermekek egészsége ez iskolában komolyan ve­
szélyeztetve van. A környék már most is valósá­
gos eholera-íészek, úgy hogy valósággal megfog- 
hatatlag a fővárosi hatóság eljárása, mely a la­
kosság egészségi érdekei ellen ily botrányos kihá­
gást eltűr.

— A joghallgatókat segítő egye­
sület ma tartotta tisztújító gyűlését. Megválasz­
tattak : Elnök Pásztélyi Jenő, alelnök Gell én Ist­
ván, pénztárnok Bodóky Lajos, ellenőr Merlin 
Emil, titkár Hovráth Dezső, háznagy Borrhy 
György, ^ főjegyző Lendvay Gyula, aljegyző Eitler 
Dezső, főkönyvtárnok Sziiassy Géza, alkönyvtárnok 
Gyulay Kálmán. A választások egyhangúlag ejtet­

tek meg. A bizottság névsora következő : Téry 
Ödön, Ziska Gábor, Gáspár György, Mihályi Ist­
ván, Huní'alvy Géza, Zuber Árpád rendes es Maiéi 
István, Szemere Atilla, Vaguer Sándor, Kozma Andor 
póttagok. — A műegyetemen az egyesül eü vá­
lasztások már szintén megejtettek. Az eredmenye 
következő, a „takarékossági egyesület“ elnöke lett 
Szilágyi Lajos (V-öd éves műegyetemi hall­
gató) ki a volt elnököt, Mozgay Károlyt buktatta 
meg, 92 szavazattal 81 ellenében. A „segelyzu 
egyesület“-ben roppant küzdelem után a volt el­
nök, Miklós Ödön 9 szótöbbséggel verte le 
ellenjelöltjét, Timon Zsoltot. Itt a kisebbség a vá­
lasztás ellen különféle okokbol óvást szándéko­
zik tenni.

__ Szerajevó hőse makói fi u. Sze­
rajevóbói érkezett hiteles értesítés szerint — írja 
a „Maros“ — Balogh Sándor, Balopk Janos fia 
volt azon hős, ki a főikelők fanatismussal környe­
zett harczi zászlóját, hősies elszántsággal és nagy 
vitézséggel hatalmába kerítette; a derék hőst na­
piparancsban a főparancsnok kiválóan megdi­
csérte szakaszvezetöségből őrmesteri rangra emelte 
megjutalmazta és a vitézség! arany éremmel tün­
tette ki.

— A mozgósításhoz. Ma a déli órák­
ban 121 lovat vezettek uszályhajókra. A szállít­
mány még ma este indult Vukovárnak, honnan a 
hareztérre megy. Tegnap este tizenhárom kocsiu 
140 beteget hoztak a harcztérről a déli vaspályán. 
Minthogy az üllői laktanyában már nincs hely, a 
betegeket Kassára szálliták. Erődből jöttek s van
köztük minden fegyvernemben.

— A kolozsvári lóversenyek e hu 20. és 
22-én tartatnak. Az első napi programúi következő: 1. Er­
ii é 1 y i d ij. Aláírás utján. Mieden Erdélyben ellett és 
felnevelt félvérló számára. Távolság 4824 meter. 11. Al­
ii ind ij 300 db 10 fr. arany. Futhat minden Erdélyben 
ellett és felnevelt kaneza és mén. Táv. 3210 méter. Ili. 
Hölgyekdija. Tiszteletdij. M.nden erdélyi tulajdonos 
birtokában levő ló számára. Táv. 2010 meter. ÍV. A 1 1 a ni­
di j 200 db 10 tr. arany. Futhat minden magyar korona 
területbeli 3 éves mén és kaneza. Táv. 3216 meter.

— Esztergomból Írják nekünk: nZ esztergomi 
műkedvelő-társulat í. hó 14-én, a helybeli mozgósított ka­
tonák hátramaradt családjaik segélyezésére előadást rende­
zett. Három 1 Jelvonásos vígjáték, Dicsiség bajjal jár, Nyol- 
czadik pont, b Cos és Box adatott elő. Műkedvelőink közül 
ez alkalommal Bruckner Juliska, Berger Emma, Buzarovies 
Paula és Heves Etelka urhölgyek, továbbá tiarta Árpád, 
Cziglényi Lajos, Szabó Mihály, Szabó Géza es Szabó Gyula 
urak szerepeltek. Az előadáson a megye közel eső közsé­
geiből az összes katonai tisztikar megjelent. A tiszta jöve­
delem körülbelől 170 frt.

— Ritka testvéri szeretet. A fővá­
rosban szolgálatban állt csákvári születési! 21 éves 
nőcseléd Török Júliának fivére szinte a mozgósí­
tott csapatok egyikéhez tartozván Boszniában el­
esett. Fivére elestének hírét a leány, f. hő 7-én 
vévé, mire rákosárok-uteza 60. szám alatti laká­
sán 4 csomag kénköves gyulát éjjel felolvasztott, s 
annak oldatát . 8-án reggel megitta. Tettét csak e 
hó 12-én vallotta be,- úgy hogy életét már meg­
menteni nem lehetett. Meghalt szegény szombaton 
a rókus-kórházban.

— S t ein gas z ner kávé házában, 
melynek tulajdonosa szerdai (f. hó 18-án) összes 
bevételét a mozgósítottak családjai javára ajánlotta 
fel, a 66. ezred zenekara u, u. 4 órától 7-ig ingyen 
fog játszani.

— A nagyváradi in. k. bábaképezdén az 1878— 
79-iki téli tanfolyamra a beiratások október hó 1—10-ig 
tartanak, a fölvétel végett szükséges okmányuk, honossági 
s keresztlevél, orvosi s erkölcsi bizonyítvány.

— A mii egyetemről. A mozgósított 
műegyetemi hallgatók érdekében a műegyetemi 
tanács nem fog külön felírni a vallásügyi minisz­
terhez. Megvárja, mit határoz .a miniszter a tud. 
egyetem feliratára, s azt hiszi, hogy ha a mozgó­
sított egyetemi hallgatók Hoffman Pál indítványa 
értelmében nem vesztik el a hareztéren töltött időt 

tanévből, a kedvezményt a miniszter a müegye-

a Hoffman ezég eredeti levele, melyből látható. Wv 
! sept. 2-án letelt, s az nap K aláírásával. 25 frt kai) 
í melléklésével felküldött váltóra sept. hó 3-án kelt levélbe- 
J tehát a katastrófa után 3 nappal kivántatott J. L pótlóla- 
j gos aláírása, s a felküldött kamat a czeg altat el is foo-ad 

tatott, Ká ni.cz e kívánságra azon térelmet küldé fci 
I hogy J. L. maga is vizkárosult, s igy nála most alkalrrju' 
j lankodni nem akar. Pár nappal később azonban megkínálva 
I lett a kívánt J. L. aláírással is, a ezég visszautasította 'I a kegyetlen exeeutiót megindította a 30 éves üzlettárs V 
í len, ki még a ezég Hasonnevű tulajdonosa élt 6—8 ez,.!

írttal is tartozott néha, váltó nélkül, s 30 éven át n ;-m ro'•
\ eset, hogy csak egyszer is pontatlan lett volna kötelezett- 
I ségében Hogy a ezég mily méltatlan gyanú alapján aduit 
} meg a 30 éves üzlettárs ellen, kitűnik onnan is hogy p.j 
I nitz? látván a kérlelhetien s szívtelen üldözőt, kifizette aj 
\ ltiOO irtot, hogy vele többé semmiféle viszonyban ne md. 
\ radjon Költött s hamis állítások alapján nem lehet a vád 
l alól kibújni, különben tessék bebizonyítani — a mit ntu,
: lehet — K. levelével, hogy ang. 3l-ike előtt csakugyan 
» megtagadta K. a kívánt aláírást, tessék e levelet feimti- 
j tatni a szerkesztőségnek, különben a szívtelenség vádja 
i mellett, a füllentés vádja is fogja sujtani. Eger. 1878 «„p, 
I 15. Szederkényi Nándor.

Szili ház, művészet.
— Várszínház. A mozgósították c.salád- 

j jai javára a nemzeti színház tagjai által rendezett 
í színi előadás minden tekintetben kitünően sikerüli.
S A „Vén bakancsost“ adták, Szigeti Józsefnek kitűnő 
\ népszínművét. A ház zsúfolásig telve volt ég or- 
I kán szerű tapsokban fejezte ki megelégedését y 
j nyújtott élvezettel. — Vízvári „Fnczi‘-je volt 
l a mulatság középpontja. Már megjelenése derült- 
l séget költött, jellemzetes és jókedvű játéka a kö- 
I zönséget folytonos kaezajra kényszeríti. — ;
üjházy „vén bakancsosa“ is tőről metszett alak 

1 volt. Bár az öreg Rétby bácsit felejtetni nem tűdé. . 
mégis voltak jelenetei, melyekben méltán megér­
jem ié a közönség tapsait. — Nem kisebb sikerrel j 
adta Sántha a „csapiáit.“ Az énekes szerepek 
Udry és Nádayné kezeiben voltak. Ha Ó dry játéka 
hidegen hagyott, szép éneke bőven kárpótolt egyéb 
hiányokért. Nádayné „Lidi" szerepében a közön­
sége kedvenezóvé lön. A mily üde és vidám jelen­
ség a vig operának, oly tőrülmetszett népszínműi 
leányzó vala* s gyönyörű népdalai úgy gyújtottak 
mint akár sorrentinája. A jókedvű Lidi ellentétét, 
a folyton siránkozó Ilonkát Márkus Emilia adta, és 
hogy kék szemeibe a könnyek jól illettek, senki f 
sem fogja tagadni. — Különösen ki keli emel­
nünk az ensemble-jelenetek művészi kivitelét. 
Életteljes sürgés-forgás volt a kis színpadon — 
De nem csoda! Midőn Náday, Feleky, Szatmáryné 
vállaltak oly szerepeket, melyeket különben sta­
tist ák szoktak elrontani. — Hogy Rotter Irma es : 
Róka Jani csárdását mennyire tapsolták —- szükség- 
télén mondani. Az előadásnak nem csupán szín­
padi, hanem anyagi sikeréhez is lelkesült buzga­
lommal járultak hozzá a nemzeti színház tagjai, ; 
(és igy kétszeresen bántja az embert a rovásukra 
megeresztett rósz élez, hogy ha a nemzeti színház 
a „Vén bakancsossal“ lép elő, a népszínház meg j 
majd a „Bíbor és gyászszal“ fog, holott ott bi • 
zony csak a „Csirkefogóval“ rokkoinak elő). A 
bevétel a felül fizetésekkel megüti a 700 ív- I 
rintot, igy nevezetes segély jut a boszniai rabló- 
hadjárat áldozataiul esettek családainak. Hogy mily 
őszinte volt színészeink . buzgalma, , illusztrálja e 
kis epizód is: Rotter k. a. a baUetira apsoluta, 
azonfelül, hogy remek csárdás tánczával emelte sz 
előadás érdekét, egy zártszék jegyet is váltott 5 ftért 

í aztán N á d a y t kérte meg, adja el a jegyet, de csati:
I 5 írtért a nemes ezéira, Haitny meg is váltotta 5 ftért.
1 vissza is ajándékozta, erre Sas vári László vetít 
i meg 2 írtért, s adta vissza, mire Nádai még a 
\ pénztárnok Által eladatta este 1 frt 20 krért: 

tehát 13 frt 20krt hozott be a jegy kalandos pálya­
futása után. A csarnokban, pedig egy ur, Feren­
cs! k Ferencz, a zugligeti villaépitu társaság elnöke, 
szinlapot kért, de már nem volt; egy ur azon­
ban felajánlotta a magáét, cly feltétel alatt, 
hogy vágjon ki érte 50 krt a segélyre szorultak ja­
vára. „50 krt nem adok, — felelt Ferencsik ur, — 
hanem adok 10 irtot.“ és a szinlap 10 irtot jutta­
tott az elhagyott szerencsétlenek számára. íme te­
hát, ha az állam s a hadsereg „nagyjai“ se dicső­
séget se jólétet nem tékozolnak is a társadalomra: 
a kicsinyek, a polgárok kumanismusa alkalmat ta­
lál, hogy e dicstelen időkben is felragyogjon. Kö­
szönet a nemesszivüeknek, a kik fáradságukat e- 
a kik filléreikkel járultak hozzá, hogy sok nehéz 
nyomor találjon enyhülést!

temi hallgatókra is kiterjeszti.
— Adakozások. Újabban a következő tépés- 

adományokat vettük: Ozv. Fábián Józsefné és Lieb­
sehr Jánosné úrnőktől Zala-Egerszegről 1 kilogrammot,
Balogh Ida úrnőtől Sáros-Pataxról 1.1 klgr. Parasz- 
k ay Ilon úrnőtől Aszódról 1.2 kilogr. Thury Ferenezné 
úrnőtől Arad pusztáról 1.8 kilogr. Elekes Emma úrnő­
től Nyir-Adonyból egy csomag tépést és vásznat. Völgyi 
György színigazgató B.-Gyarmatról 40 frt 50 krt küldött 
be hozzánk a sebesültek javára. Ez összeg egy színi elő­
adás jövedelme, melyben több ottani műkedvelő is részt 
vett. Az adományokat rendeltetésük helyére ju tatjuk.

— Szerelmi tragoedia. Taberman La­
jos öngyilkosságáról, melyet ma reggeli lapunkban
emliténk, ma több részletet közölnek. így némelyei ------ -—-----
szerint az öngyilkosság oka az lett volna,'hogy azon Ho-volr
leány anyja, kivel Taberman tegnap egybe kelendő Jcuvarva^ ugyu .
volt, az utóbbinak vagyoni viszonyai miatt ellenezte — Választók névjegyzéke. A fői.
a házasságot, s a vőlegénnyel ezt tegnapelőtt levél- közp. választóknak 1879. évre érvénynyel bírandó 
ben tudatta. Mások szerint a menyasszony vissza- névjegyzéke ellen beadott felszólalások tárgyalása: 
lépése azért történt, mert egy más leány (egy ne- befejezte. A felszólalásokra hozott határozatok az 
velőnő) kijelenté a menyasszony anyja előtt, hogy 1874. XXXIII. t. ez. intézkedésének megfelelőig 
Taberman már neki házassági Ígéretet tett. — A ; a régi városháza I. em. 45. sz. hivatal helyiségben 
szerencsétlen fiatal embert ma délután temették el jj f. é, szept. hó 20-kátol 30-áig közszemlére iesz- 
a Rókuskórkázból. i nek kitéve, mely idő alatt naponkint d. e. 9—1-

— Iskolai bizonyítvány hamisít- és d. u, 3—6 óráig bárki által megtekinthetők e< 
fásával volt vádolva mai végtárgyaláson Stern lemásolhatók, Az említett határozatok elleni nets- 
Henrik, a ki már egy ízben ily cselekmény miatt láui felebbezések a kir. euriához intézendök k 
miniszteri rendelettel az ország összes iskoláiból ki- szeptember hó 30-ikáig az említett hivatalhelyiség- 
záratott. Stern 17 éves köcsei somogymegyeiszü- I ben adandók be.
letesü, édes apja sakter a budapesti hitközségnél. . — gy főváros közegészségi á 11 n-
A vádlott folyamodott a minisztériumhoz a zsidó > potáról a főorvos csak most készítő el a július 
tanitóképezdébe való felvétel végett. A folyamod- j £s augusztus havi jelentéseket. Augusztusban a 
ványhoz mellékelt egy 3-ik osztályú bizonyítványt, | közegészség! állapot az előző hónapihoz tépés: 
melyen az évszámat 1876-ról 18í7-re hamisitá. ; kedvezőbb volt. E hóban élve született 1037, meg- 
A kir. törvényszék a sok enyhítő körülmény tekin- f halt 961 eaij)8r, az elhaltak közt 389 egy éveu 
tetbe vételével ^ a cselekményt csupán kihágásnak • a]ujj volt. Augusztus hóban a főváros összes nyíl- 
minősité és 8 napi fogsággal büntette, a vád- | vános és magán kórházaiban gyógykezeltetett ösz- 
löttät. f szesen 3805 fekvő.

itövld hírek. A fővárosi egylet folyó I 
hó 17-én azaz kedden d. u. 5 órakor a régi vá [ 
rcsbáz tanácstermében értekezletet tart. — A bu- jj 
pesti csónakegylet tagjainak létszáma a mozgósi- jj 
tás folytán igen megcsöppent. Ezért nem is ren- j
dezuek az idén őszi versenyt. — Esküdtszék! 
tárgyalás. Dubrevecsevics Ferencz és dr. Gyorgye- 
vics Milán újvidéki lakosok ellen indított sajtópert f. 
évi okt. hó 10-én tágyalja a budapesti sajtóbiróság. 
— A budapesti polgármester a miskolezi és egri 
vizkárosultak részére eddig 1851 frt gyűlt be. — 
Az orsz. zeneakadémiában a behatásokat ma be­
fejezték. Eddig 78 növendék jelentkezett. Az elő­
adások f. hó 20 án kezdődnek. — Gyulai Pál már 
nagyrészt befejezte Madách ember tragédiájá­
nak s kiadatlan költeményeinek sajtó alá ren­
dezését. A mü jövő hó végével jelenik meg. — 
A florenc/i orientalista kongressuson Vámbéry az 
alfajt osztály alelnökéül választatott. — Nobiling 
sírját a berlini rendőrség eltitkolja a közönség 
előtt, még azt sem mondják meg, melyik temető­
ben nyugszik a merénylő, mert, ugymondanak „a 
kíméletlen és henye kíváncsiság talán czélpontjává 
tenné e sirt.“ — Balaton-Füreden a múlt csütör­
tökön reggel egy parkszolgát meggyilkolva talál­
tak; a gyilkos nyomozása erélyesen folyik. — 
Szóllősön (Komáromra.) szept. 14-ikén nagy tűz­
vész volt. 74 ház leégett. — A fővárosi biztosok 
és szolgáknak a tanács meghagyta, hogy hivata­
los müködésökben ezentúl mindenkor a várostól 
kapott ruhába legyenek öltözve; továbbá, hogy a 
ruhát a lehetőleg kíméljek és tisztán tartsák.

Nyilatkozat Kötelességemnek ismerem mint az egri 
kereskedői bizottság elnöke, becses lapja vasárnapi számá­
ban, dr. Ullmann Sándor mint a Hoffman J. ezég képvise­
lője aláírásával megjelent „Nyilatkozatának a való és 
igazsággal ellenkező állítását, s erre épített védekezését 
helyreigazítani. Az mondátik itt, hogy a vádlott ezég azért 
intézett bírói eljárást K. ellen, mert az még a katastrófa 
előtt két nappal a prolongálandó váltóra megtagadta J. 
L. eddigi jótálló aláírását. Ez a legvakmeröbb ferdítés, s 
koholmány. A „Fester Lloyd“ szerkesztőségében van letéve

1575 járó beteg, a kerületek­
ben a kér. orvosok által 2907, az izraelita hitköz­
ség szegény orvosai által 175 részint fekvő, na­
gyobbrészt járó beteg, összesen 8462 beteg, azaz 
735-el kevesebb, mint múlt hóban. Különös figye- 

j lemre méltó halálokok számaránya a következő: 
j meghalt bélhurut következtében 254 (múlt hó 225. 
i 1877. év aug. havában 276), tüdővész 174, gor- 
I csők 46, veleszületett gyengeség 43, tüdolob 3"
! gyermekuszály 35, roncsoló toroklob 25 (ni. hu 
I 17), vörheny 21 (m. hó 36), himlő 15 (m. h. 24b 
I gutaütés 15, aggkór 15, elmebajok 14, hagymáz 13 
? (m.h. 17), torokgyík 13 (m, hó 24), vórhas 8, kukba- 
i rut 8, véletlen esemény 8, öngyilkosság 6, kanyaró 3.
» gyermekágyi láz 3, víziszony 1, erőszakos halál L 

Az egészségügyi intézkedések Közül felemlítjük, 
hogy e hóban elkoboztak a vásárfelügyelőségek 3u 
klgr. marhahúst, 43 db döglött baromfit, 231 liter 
hamisított tejet, 1030 db romlott tojást, 41 kosai 
éretlen gyümölcsöt, 83 kosár romlott gyümölcse 
124 kosár gombát, 18 db élvezhetlen kenyeret,
71 db dinnyét, 895 db ugorkát, továbbá a kávé­
házi vizsgák alkalmával 5 db rézedényt, Az állat- 
egészségügy a múlt hóban kedvező volt. .

— A pénzügyi és gazdasági bi­
zottságban ma az erzsébetién kioszk s a T:- 
gadó helyiségek bérlete iránt hirdetett árveres | 
tartatott meg. A kioszkra csak Reich, az eddigi i 
bérlő tett ajánlatot évenkinti 6200 írttal. A bi­
zottság ezt kevesli s uj árverést fog kiinu- A 
vigadó helyiségeiért Rosenfeld A. és Deutsch M j | 
vállalkozók 3 évi tartamra éven kint 16,606 l)1 
bért Ígérnek, Kuntener J.az osztrák államvaspálya | 
budapesti vendéglőjének ügyvivője 3 évre évenkm 
16300 irtot, 6 évre 17300 irtot Ígér. Weber to- 
hálj sugárúti vendéglős a vigadó sorházért 501 v , 
frtot ajánl bérül. A bizottság hosszú vita utam 
Kunterer J. ajánlatát fogadta el, mint a mev gj 
legtöbb garantiával bir. Azon indítványt, hogy a 
vMos a vigadó helységeit házilag kezelje, a bi-

I
zottság elvetette.
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ÁVIRATOK.
Az occupatió.

Kaposvár, szept. IG. (Az „E g y et­
etés“ távirata.) Somogymegye mai köz­
gyűlésén a Boszniába törvénytelenül kikül­
dő fuvarosok elküldését ismételve — 
indokolással — megtagadta. Szalay K. in­
dítványára Tisza és Szende miniszterek el­
len a boszniai hadjárat miatt vád alá he- 
lvezés végett fel ir az országgyűléshez. A 
főisprín kérelmei daczára szavazás nélkül 
kénytelen kimondani a határozatot. Csorba 
és mások az indítvány melléit lelkesen be­
széltek, ellene senki.

Szerajevó, szept. 10. (Az „Egyet­
értés távirata) Slosenica nagyszámú fél­
ték.» által van megszállva. Döntő események 
vannak készülőben.

Cattaro, szept. 1G. (Az „Egyet- 
t; rrté sa távirata.) Deko Pavlovics és 
7,imonies két felkelő csapata Bajraktaro- 
vics bég mohamedán csapataival baratko- 
zik — Az itteni szerb körökben attól tar­
tanak. hogy az előbbiek a török felkelők­
höz fognak csalatkozni.

Belgrad, szept. 16. (Az „E g y et- 
p r tés4, távirata.) Az orosz kabinet a szerb 
és a montenegrói fejedelemnek bizalmas köz­
léseket tett, melyek oda czéloznak, hogy 
Oroszországnak gondja lesz arra, hogy Bosz­
niának és Szerbiának elfoglalása Ausztria 
által csak ideiglenes legyen.

Bées, szept. 16. A „Pol. Corr.“ je­
lenti Konstantinápolyból 16-áról: A porta 
Sefket pasát szándékozik Mehetned Ali he­
lyébe mint rendkívüli biztost Albániába 
küldeni. A portának 160,000 fegyverben 
állé albánról vau tudomása, kik a priz- 
rendi liga befolyásának engedelmeskednek.
A hatalmak tanácsai következtében, a ke­
resztényeknek a kurdok által < >rményország­
nak az erzerumi kerületben fenyegetett 
állására nézve az oroszok elvonulása után, 
a nagyvezér azt határozta, hogy oda reud- 
kivüli biztost fog küldeni. Batumból ér­
kéz») legújabb hírek szerint az ottani lázók 
mind kivándorolnak.

Péter vár, szept. IC. A „Regierungsböte“ a 
•zuhannak aug. 29-ki táviratát közli a czárhoz, 
nelyben etlol védelmet kér a bolgároknak a mo- 
íiamedáíokon. elkövetett kegyetlenkedései ellen, 
valamint a czárnak aug: 30-án kelt válaszát, 
melyben azt mondja, hogy az orosz hadparancs- 
uokság rtasittatott a lakosság biztonsága feletti 
Őrködésre.

Becs, szept. 16. Bukarestből távit jak a SiPol. 
i’orr.“-nek, hogy az orosz csapatok Dobrudzsa ki­
ürítését folytatják.

Becs, sept. 16, („Búd. Corr.“) A ma­
gyar miniszterek holnap estig itt marad­
nak. Holnap ő felsége elnöklete alatt még 
egy minisztertanács tartatik, melyen 
az osztrák miniszterek is megjelennek.

Hága, szept. 16. A trónbeszéd a kamarák 
megnyitásánál a viszonyokat más hatalmakhoz 
mint igen barátságosokat jelzi és a helyzetet In­
diában kedvezőnek állítja és azt teszi hozzá, hogy 
a pénzügyi helyzet komoly rendszabályokat igényel.

Becs, sept. 16. A „Pol. Corr.“ jelenti 
Konstantinápolyból: A porta reméli, hogy 
a hatalmak a görög közbenjárás! folya­
modvány következtében nem fognak együt­
tes lépést tenni, hanem csak egyenkint 
fellépni. — Minthogy az oroszok vissza­
vonulása Konstantinápoly környékéből Sep­
tember végén fog történni, a britt hajóraj 
a Dardanellákból vissza fog vonulni. A 
franczia biztosok kelet Ruméiiara és Bul­
gáriára nézve tegnap érkeztek meg Kon- 
stantinápolyba.

Páris. szept. 16. Az olasz „Faníulla“ hírei 
Egyptomra és arra nézve, hogy Salisbury Francziaor- 
szágot Tunisz elfoglalására szólította fel, az „ Agence 
Havas“ által tévesnek jelezi étik. A franczia és an­
gol tárgyalások czélja csak az, hogy egyetértés 
jöjjön létre a franczia és angol elemeknek az egyip­
tomi kabinetben alkalmazása végett.

Bécs, szept. 16. Athénből a „Pol. 
Corr.“-nek 15-éről távirják: Műk htár pa­
sának kinevezése mint főkormányzónak 
Kréta számára a görög sziget lakosságra 

legrosszabb benyomást tette; a sfakioták 
a krétai felkelő vezérek nagyobb része 

a krétában lakó főkonzulokhoz egy em­
lék ratot nyújtottak be, mely a legelhatá­
rozd tabb vonakodást mutatja arra nézve, 
hogy Mukhtár pasával alkudozzanak. Tő­
rük csapatok, fegyverek és lőkészletek 
küldése Epirusba és Thessáliába folyvást 
tart. A török kormány Epirus és Thessá- 
lia nohamedán lakosai közt fegyvereket és 
lőkésdeteket osztat kt.

B»cs, September 16. („Búd. Corr.“) A király 
a iiorvái tartomány-gyűlést September hó 28-ára 
egybehív a.

Béc?, sept. 16. („Búd. Corr.“) Az osztrák- 
magya vámeonferentia holnap folytatja 
tanácskozóit. Először Olaszországgal in­
díttatnak neg a vámtárgyalások, miért is az olasz 
képviselőkBécsbejönnek. Az első ülés velők 
se ptemler 23-án lesz.

Béci, szept. 16. (A „B. Corr.“) A 
ina délben tartott közös minisztertanácson 
részt vetlek ő felsége elnöklete alatt An- 
drássy Gyula gróf, Bylandt-Rheidt gróf, 
Hofmann báró, Tisza, Széli és Péchy mi­
niszterek és elhatároztatott, hogy a tör­
vény félnérthetlen szavai értelmében a 
sziszek-novi vasút most, miuián a tör- 
véryhozás nincs együtt, nem épülhet és a 
Knjnában levő csapataink élelmezése fu­
varozással is keresztülvihető. — A ma 
gya? miniszterek ma Andrássy grófnál ebé­
delnek. o felsége ma délelőtt fogadta Ma- 
zuraiics horvát bánt.

Eszék, szept. 16. (Az „Egyetértés“ 
faviuta.) Ma kezdődött meg az eszéki in-
ht“f,Goldovolg vezető teherszállító vas- 
$tvon*l kiépítése.

es

Páris, szept. 16. (Az „Egyetér­
tés“ távirata.) Layard a Rhodope hegy­
ségbeli felkelőkkel fegyverszünet megköté­
sén alkudozik. Fővezérük az ismeretes 
Inglis basa, ki előbb Saintclair néven an­
gol kapitány volt.

Konstantinápoly, szept. 16. A szul­
tán elhatározta, hogy valamennyi a muszka 
fogságból hazatérő török tábornok és tiszt 
visszaérkezésekor haditörvényszék elibe ál­
líttassák.

Berlin, szept. 16. Bismarck kerczeg ideérke­
zett. A birodalmi gyűlés ülésében Sto 11berg 
gróf alkanczellár kijelenti a socialista törvény vi­
tánál, hogy az utolsó hónapok eseményei után a 
birodalmi gyűlés előtt a kormány a javaslóit rend­
szabályokat még nem is találja kimerítőnek, 
más téren is szükséges a munka, egy aj ál­
lamban a testületeknek és egyes polgároknak ar­
ról kell gondoskodnak, hogy az isteniéi és és 
hazaszeretet, a takarékosság és hűség visszatérje­
nek. A kormány szigorú és hatályos fegyvereket 
kíván, fél rendszabákok csak ártalmasak. — R ei­
ch en s p e rg e r (centrum) a javaslat ellen szól, 
mely még biztosítást sem nyújt merényletek ellen, 
csak a kereszténység újra életbehozatala segíthetne. 
Pártja nem akar semleges maradni és oda szavaz, 
hogy a javaslat a bizottsághoz utasitassék. H e 11- 
dorf (német conservativ) csak a törvény ideigle- 
tartamáról szól , és ajánlja az általános vá­
lasztásijog kijavítását. Bebel tagadja, hogy a me­
rényletek a sociafdemokratiával összefüggésben van­
nak, kívánja a merénylet elkövető elleni vizsgálat ered­
ményét tudni. A szocialisták nem akarják a va­
gyon eltörlését, hanem csak a vagyonviszonyok 
másféle képezését, a kormány elébb nem félt a 
socialdemokratiától, sőt kereste azokat. A javaslat a 
magány tulajdont támadja meg. Eulen burg minisz­
ter kijelenti : Nobiling kivallotta, hogy a soeia- 
listák elveit osztja, a socialistikus sajtó a merény­
letet üdvözölte, mtt sem tud a kormánynak a 
socialdemokratiávali elébbi összeköttetéséről, de a 
kormány kötelessége volt a mozgalom gyökereit 
éa elterjedését kitanulni, hogy újabban a so- 
cialdemokratiával összeköttetés jött létre, azt 
határozottan tagadja. Bamberger (nemzeti) a 
törvényjavaslat mellett van, de a törvény korláto­
lását kívánja bizonyos időre és felülvizsgálati tör­
vényszéket, mely nagyobb biztosításokat nyújtson 
és javaslatba hozta a 21 tagból álló bizottsághoz 
való utasítást. Holnap folytatása a vitának.

Lemberg, szept, 16. (Az „Egye­
tértés“ távirata.) A tartománygyülésben 
ma is igen sok kérvény érkezett arra 
nézve, hogy a gaiieziai vasutak kezelésé­
ben a lengyel nyelv hozassék be és a tar- 
tománygyillési választások módja megvál­
toztassák.
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Péra, sept. 16- (Az „E gyet ér t é s“ 

távirata,) Az ázsiai vasúthálózat kiépítését 
egy angol társulat nyerte el. — A társu­
lat képviseltetéscvei Klapka György bí­
zatott meg, ki ez ügyben ideérkezett.

Beriin, szept. 10. (Az „Egyetér­
tés“ tudósítása.) Tegnap a képviselőház­
ban, Lőve elnöklete alatt mintegy GO véd- 
vámos gyűlt össze, hogy a vámpolitika 
felől tanácskozzanak. Határozat nem hoza­
tott, annyi azonban valószinü, hogy a kor­
mány vagy általánosságban, vagy speciáli­
sán a német-osztrák kereskedelmi szerződést 
illetőleg meg fog kerestetni általuk. A gyűlésen 
a nézetek három részre oszlottak: Barn- 
m ü 11 e r az autonom tariffa mellett nyilat­
kozott ; Kammacher és Löwe a mér­
sékelt vámemelés mellet, szóllaltak fel, az 
első támogatja az egyezséget is. Az elzá- 
siak megnyugosznak a jelenlegi franczia 
vámtételekkel. Kard off a védvámot a 
nemzetgazdaságra nézve is kiszeretné ter­
jeszteni. Gróf Frankenberg interpel­
lálni kívánja a kormányt az orosz keres­
kedelmi szerződés miatt. Löwe jelentése 
szerint a birodalmi gyűlésen a védvámo- 
sok száma 183-ra megy.

A budapesti gab na és értéktőzsde sept. 14.
Gabnatőzsde, Búza sürgősen kináltatott, a 

tulajdonosok csökkenő' áron is készek voltak el­
adni, finom búza 10—15, közőnségas 15—20, 
gyöngébb 30 krral csökkent, a malmok nagyobb 
mennyiségeket vásároltak, úgy, hogy a forga­
lom tegnap és ma körülbelől 40,000 mm. volt; 
rozs, árpa és tengeri ára szilárd, zab valamivel 
lanyhult.

Tegnapi jegyzések :
Búza tiszávidéki, 400 mm. 79,5 á 10.10, 

200 mm. 79 á 10.5, 200 mm. 79 és 200 mm. 
80 á 10, 1100 mm. 78.5 á 9.95, 200 mm. 79, 
100 mm. 80 és 100 mm. 79.5 á 9.95, 400 mm. 
79.5, 300 mm. 79 és 500 mm, 79.1 á 9.90, 1400 
mm. 78.8 á 9.80, 300 mm. 79 és 100 mm. 78.5 
9.75, 300 mm. 79.5 á 9.60, 200 mm. 77 á 9.30, 
200 mm. 78 és 200 mm. 78 á 9.25, 500 mm. 
79 á 9.10, sárga, 200 mm. 77 á 8.75, mindannyi 
bárom hónapra.

Pestmegy ei 400 mm. 79 és 300 mm. 
78 á 8.85 ; 100 mm. 70 és 200 mm. 78.8 á 9.20; 
100 mm. 76.5 á 8.15, mindannyi három hó­
napra.

Fehér megyei 400 mm. 10.—, három 
hónapra.

Abonyi 600 mm. 78 á 9.10 három hó­
napra.

Marosvidéki 100 mm. 77.5 és 100 mm. 
77 á 8.50; 200 mm. 76 á 8, mindannyi három 
hónapra.

Bánáti 800 mm 77.2 á 8,15, 100 mm 
77 á 8, mindkettő azonnal fizetve, 100 mm 77 á
8.10, 100 mm 77.3 á 8.—, 200 mm 77.3 á 7.70,
300 mm 75.5 á 7.60, 200 mm 75 á 7.25, 200
mm 74.2 és 74.5 á 6.75, mindannyi három hó­
napra.

Ma a következő hivatalos jegyzések tör­
téntek :

Búza, tiszávidéki 1000 mm 79 á 9.70’ 
sárga, 200 mm 79 á 9.90, 400 mm 79 á 9.35 
sárga, 500 mm 79 á 9.80, 200 mm 79 á 9.95, 
300 mm 79 á 10.05 elsőrendű, 400 mm 79 á 9.80,
100 mm 79 4 á 9.80 400 mm 78.6 á 9.—, sárga
100 mm. 78.5 á 9.70, 200 mm. 78.3 á 9.80, 300 
mm. 78.5 á 9.90, 400 mm. 78.2 á 9.90, 100 
mm. 78 á 9.50, 100 mm. 78 á 9 40 sárga, 200 
mm. 78 és 200 mm. 78.5 á 9.65, 400 mm. 78.2 
á 9.65, 200 mm. 78 á 9.75, 100 mm. 77 á 
9.10 sárga, 100 mm. 77.2 á 9.30, 280 mm. 76.4
9.10, 100 mm. á 6.09, mindannyi három hó­
napra.

Fehérmegyei 400 mm. 79.3 á 10, 300 
mm. 78.7 á 9.65, 500 mm. 78.8 á 9.25, 200 
mm. 76.5 á 8.65, 800 mm. 75.2 á 75 üszögös,

200 mm. 76.5 á 8, üszögös, mindannyi három 
h ónapra,

Marosvidéki 200 mm. 78 és 200 mm.
77.5 á 9., 200 mm. 7.75 és 1000 mm. 77 á 8.40, 
mindannyi három hónapra.

Pestmegyei 200 mm. 78 á 8.80, 100m. 
m. 79.5 á 7.75 üszögös, 100 mm. 76.7 á 7.20, 
üszögös, 100 mm. 76.5 á 8.30, 200 mm. 76.6 á
7.50, 200 mm. 76.4 á 7., három hónapra.

Bánáti 300 mm. 76 á 7.60, 200 mm. 74.5
és 100 mm. 73.5 á 7.55, 100 mm. 73.7 á 8.25, 
500 mm. 78 á 8.10, 200 mm. 78 és 200 mm.
76.5 á 8., 100 mm. 75.5 á 7,50, üszögös, mind­
annyi 3 hónapra.

Rozs 300 mm. á 6.15, 100 á 6.05. mind­
kettő azonnal fizetve.

Árpa 800 mm. á 5.80, 400 mm. á 6.05, 
400 mm. á 5.80, 500 mm. á 6.—, 600 mm. á
8.50, Váczra szállítva, s azonnal fizetve.

Zab. 300 mm. á 5.70, 300 mm, á 5.77*4, 
mindkettő azonnal fizetve.

A határidő üzlet átalában véve lanyha és 
változó. A múlt heti zárlathoz képest az őszi búza 
20 kr, a tavaszi búza 2 és fél, a tengeri 2 és fél, 
a őszi zab 15, a tavaszi zab 7 és fél krral lett 
olcsóbb.

Usance-buza szept.- okt. 8.80.
Tavaszi búza 9.171/-,—9.1/.,—9.21*/.,.
Zab 1879-ki május júniusra 5.32,4—5.37*4. 

September októberre 6.10—6.15.
Tavaszi-zab 6.40—645.
Értéktőzsde. A múlt hét végén történt ár­

emelkedés, huszonnégy órával később kitűnt, hogy 
erőszakolt volt, mert rögtön a hét elején beállott 
a rohamos áresés, mely a hét végéig folyton tar­
tott. Oly kedvetlen a hangulat a tőzsdén, hogy 
volt nap midőn egyes árak 2 — 3 írttal estek.

Most már a tőzsdét is kezdi jobban érde­
kelni az occupatio, s bizonyos érdekeltséggel lesik 
a harcztérről érkező táviratokat.

A szerencsétlenül terveit, roszult kezdett s 
hitványul vezényelt hadjárathoz hozzájárul az is, 
hogy gabnatermésünk nem olyan a milyennel ma­
gunkat előre kecsegtettük, nemkülönben az is, 
bogy kivitelünk felette meg lévén nebezitve, nem 
vagyunk képesek a román gabonával coneurrálni. 
Innen van, hogy mindez ideig ez évi gabnakivite- 
lünk csak a legszerényebb határok közé van 
szorítva.

A liszt kivitel már valamivel élénkebb, s 
innen magyarázható, hogy a gőzmalom részvények 
az általános árverések közepette nem hogy nem 
estek, hanem emelkedtek is.

Legnagyobb áresésnek volt kitéve a m a- 
gyar állampapírok közül az aran y rente, 
mely 86.70-ről 84.' 0-ra esett.

A vasúti részvények kináltattak, azon­
ban csak elvétve fordultak elő kötések. — Az 
északkeleti vasút 119-ről 115-re, az al­
föld-! ium ei 120-ról 117-re esett.

A biztosítási értékek nem változtak, 
sőt némelyikök kerestetett is. Az Un ió-vi a zbiz- 
tositó bank érdemel említést, mely még néhány 
hét előtt 160-on állott, s a hét végén 140-ért ki­
náltatott.

A bankrészvények közül majdnem ki­
zárólag csak a két hitel részvény volt forgalomban, 
s ezek árfolyamai szinte hanyatlottak.

Az oszt rák hitelrészvény 242.50-ről 239.50- 
re, a magyar hitelrészvény 207-ről 202-re 
esett.

Á malom részvények voltak a legke­
resettebbek, s mindegyikük emelkedett. Legnagyobb 
emelkedés fordult elő a Coucordiánál 425- 
ről 450-re s a pest-budai malomnál, mely 1130- 
ról, 1150-re ment tol * *

*
A mai értéktőzsde hangulata nyomott 

volt, s különösen hatott reá az irányadó nyere­
mény papírok esése. A fekvőértékek szinte gyen­
gültek. A helyiértékek közül a malmok ma nyu- 
godtabbak voltak. Valuták és devisek emelkedtek.

Forgalom csakis nyeremény papírok és a 
magyar arany rente volt. Az előtőzsdén az osztrák 
hitel részvények 228, 229, 227.80-on, a déli tőzs­
dén 227.50, 227.10, 227.90-en vásároltattak, s 
227.60-on záródtak. A magyar arany rente 200-on 
záródott. A konkordia 446-on, az arany rente 
84.20, a küzp. hazai takpénzt. 87.75-ön.

Zárlat: Magy. vasúti köles. 98.50—99.—,
keleti vasút I. 63.----- 64 —, keleti vasút II. 72.50
—73.50, 1877-diki állam kötvény 64.—.— 65.—, 
m. jut. köles. 77.50—78.50, m. kincst. utal. II. 111.75 
112.—, m. arany jár. 84.----- 84.25, földteherment
77.50- 78.50, temesv.-bánáti v. 75.----- 76.50,szőlő-
dézsma válts. 83.----- 83.50, municipalis b.—.------
—.—, magyar hitelbank 200.—200.50, Angló hun- 
garia —.------------.—, iparbank 40—41, lipót­
városi bank 30.—32.—, osztrák hitel részv. 227.60
227.80, kereskedelmi bank 136.----- 138.—, pesti
kereskedelmi bank 560—570, pest-budai kézmű­
ves bank 55—56.—, magy. által. bizt. társ. 2000 
2030—, Pannónia bizt. int. 460, pesti bizt. 92.—
92.50, Unió----- 140, Concordia malom 445—
448, pest-budai malom 1150—1180, Erzsébet gőzm. 
245—250, hengerm. 635—645, Luiza gzm. 235 
—237, molnárok és süt. gzm. 330—335, Pannónia 
mai. 1260—1265, Victoria gzm. 380----- , Alföld­
fiumei vasút 115.50—116.50, északkel, vasút 114.— 
115.—, erdélyi vasút 110—111, kassa-oderbergi
vasút —.---------- .—, pesti közúti vas. 174.—
—175.—, osztr. állam v. —.--------.—, budai he­
gyi pálya 51—54, központi hazai takarék pénztár 
87.75-88.—, pesti I. hazai íak. pt. 2420—2430, fóv. 
tak. pénzt. 355—362, pesti külvárosi 50—52, alagút
részv. 75.------76, Ganz-féle vasöntöde 218—220.—
Gsehwindt szeszgy. 250.—255, gyapjúm. 154—158, 
Athaenaeum 295—300, Pesti könyvnyomda rész­
vény társ. 500—510, Salgó-Tarján 93—, Schlick-
féle vasgy.----- 80, első magy. serfőződe 300—308,
sertéshizlaló 134—135, spodium részv. 215—220, 
pesti keresked. bank 6%'os záloglevelei 93.75— 
94.25, hitel sorsjegyek 163.----- 164.—.

Pénznemek. Arany 5.55—5.57, 20 trankos 
arany 9.37—9.3.0, ezüst 100.25—100.50, bir. 
márka 57.75—57.85. Váltók Párisra 46.50— 
46.70, Svájczra 46.30—46.50, Londonra 117.—
117.50.

Esti tőzsde. Az esti tőzsdén a hangulat ha­
tározottan meglanyhult. Az osztr. hitel részvények
226.50- en nyíltak meg és hirtelen a nagy kínálat 
folytán 325.10-re esett. Zárlatuk 226.40—226.50 
volt. A magyar hitel részvények 205.50-en kinál­
tattak.

Bécsi tőzsdei
Bécs, szept. 16. (Az „Egyetértés“ táv­

irata.) A tegnapi nagy esésnek oka majdnem meg­
foghatatlan. Az egész onnan eredt, hogy Berlinből 
a hitelrészvónyek 10 markkali esését jelentették, s 
ehez arányított áron történtek itt vásárlások. A 
hangulat ma már nem vo.lt oly nyomott, az üzlet 
azonban igen szűk körre volt szorítva. Az arany 
valuták igen keresettek voltak, és 4/io/%'M emel­
kedtek is.

Jegyeztettek: Hitelrészvények 229.50 
—228.20, anglóbank 98.25—96.25, unió-bank 
65.75, bank-egylet 99—98.40, magy. hitel-bank 
201.50—199.50, bankrészv. 790, államvasut 252.50, 
Károly-Lajos vasút 231.50, magy. keleti vasút 
111, Tramway 150.25-150.50, rente 60.32y2- 
60.22'/2, ezüst rente 62.20, ar. rente 71.25— 
71.20, magy. ar. rente 84.20—84, török sorsjegy

23.25, 20 frankos aranyok 9,34—9.38, bírod, 
márka 57.65—57.85.

A 11 órai zárlatkor: Hit. részv. 228.40, 
anglo-bank 96.75, m. hit. bank 200, rente 60.25,’ 
20 frankos arany 9.38.

A déli tőzsde hangulata lanyha volt, s a for­
galom gyenge.

Jegyeztettek: Hit. részv. 228.10, angló 
bank 96.50, unióbank 65, bank egylet 98.25, 
magyar hitel bank 199 Károly Lajos vas. 231.50, 
államvasut 252.50, rente 60.25, arany rente 
71.20, magyar arany rente 84.10, 20 frankos arany 
9.38y2, bírod, márka 57.90.

A coulissa forgalom csak lanyha maradt. A 
sorompókban csakis a vasúti értéken és az állam­
sorsjegy után történik tudakozódás. Az árak szilár­
dak. A valuták és devisek drágultak.

J egyeztettek: Hitel részvények 228.80 
anglo-bank 96.60, unio-bank 65.25, bank egylet 
bank részv. 700, magy. hitelbank 200.25, Károly- 
Lajos vasút 230.75, gőzhajó részvények 455. Fe- 
rencz-.Tózsef vasút 128.50, kassa-oderbergi vasút
103.50, Lloyd- részv. 545, észak-keleti vasút 108.75 
lombar-dok 70.25, államvasut 252.50, trau,way
150.50, észak-nyugati vasút 112, lemherg-czeruo'- 
vitz-jassii vasút 127.50, Rudolf vas. 116.25, rente 
60.32*/2, ezüst-rente 62.30, ar. rente 71.20, magy. 
arany rente 84.10, török sorsjegy 23, 1860. sors­
jegy 110.76, 20 frankos aranyok 9.38, ezüst
100.25, bírod, márka 57.82 */2. London 117.10 — 
117.40.

1 óra 30 perez kor: Hitelrészvények 
228.70, anglóbank 96.25, Unióbank 65, bank­
egylet 98.25, magyar hitelbank 199.75, bank­
részv. 798, Károly-Lajos vasút 230.75, gőzhajó 
részv. 455, államvasut 253, lombardok 70.50 
északi-nyug. 109.25, Lloyd-részv. 545, Erzsébet 
vasút 158, Ferencz-József * vasút 128, tiszávidéki 
vasút 186.50, tramway 150, rente 60.35, ar. rente j
71.25, magyar arany rente 84.15, 1860-iki sorsjegy ‘
137.50, 20 frankos aranyok 9-38, birodalmi márka 
57.827-2, ezüst 100.15, London 117.10-117.40, 
Szilárd.

Zárlatkor a következő jegyzések történtek :
Bécs, szept. 16. Hitehéazv. 227.30 Saltos iái 230.76 

Államvasut ?52 75. HitRÍ-sorsiegv 163.-.— Napoleondor 
1.88*4 Arany 5.59 — Frankfurt 67 15. Poros?, pénzűtalváuj 
67 85' Arany jár. 71 10. Angol-Osztrák 05 50. Lombard 
70.50 Tramyay Kente 60.25. 1860-as 110.75. 1864-eg 
187 50. Ezüst 100.16. [London 117.—. Általános építő-
bank —Torai sorsjegy 23 —. Aueolépiídbauk-----
Unio-bank------

Bées, szept. lt>. Magyai 
Salgó-Tarján 93.—. Magyar fii 
tevéi 93.60 Erdély 11150 Ms 
Magyar sorsjegy 76.50 Magya: 
vasúti kölcsön 99.— Angló m 
bank —. Alföld 114 50. Magy 
Kel.-vasúti elsőbbségi triiív 6 
Kínost, utal. 1874. 11125. Ayau.y jár:

SuidícBerm. kötvény 77.50, 
el 158 75 Magyar zálog- 
gyár keleti vasút 64. —.

földhitel 64.—. Magyar 
igyar —.—. franco magy 
tr északkeleti vasút 112.— 
150. T sz*) vasút 185.--. 

klek 83 95.

németországi gyárosok kezébe került; a másik te­
lét pedig belföldi kereskedők vették meg. A finom 
gy apjnből csak kisebb tételek vásároltattak 140 
írtjával. Igen keresett volt az erdélyi gyapjú, mely­
ből 600 mm. 90 írtjával vásároltatott. ‘ Az orosz 
gyárilag mosott áruból 500 mm. merinó-gyapjut 
120 írtjával. Németországi kereskedők vettek meg. 
Az árak 56 kilogrammonként számíttatnak. Daczára 
a nagymennyiségű elárusitásnak a finom áruk ke­
resettek.

Vegyes közlemények.
A Frankiin-íársulat magyar írod. intézet és 

könyvnyomda tegnap tartotta Hun fal vy János el­
nöklete alatt V-ik rendes közgyűlését. A határo­
zatképesség konstatálása után Koller jegyző, felol­
vassa az évi jelentést, mely következőleg hangzik : 
Mindenekelőtt kötelességünknek ismerjük arról ér­
tesíteni, hogy a budapesti magy. kir. kereskedelmi 
és váltótörvényszék az 1877. ' október 7-iki köz­
gyűlés ezen határozatát, mely szerint a Franklin- 
tarsulat NOO.OOO frtnyi részvénytőkéje, a részvé­
nyek lebélyegzése által 600.000 Grtra szállíttatott 
1878. május 27-én kelt 40434-1878. sz. alatt 
végzésével jóváhagyólag tudomásul vette. — 
Az annak idejében javaslatba hozott leírások az 
egyes számlákon véghez vitetni. — A lefolyt üz­
leti év eredménye 42,084 írt 17 kr. tiszta nyerez 
menyt mutat fel. Az alapszabályok szerinti jutalé­
kok és a tartalékalap levonásával 33,568 frt 17 
krnyi tiszta összeg marad fenn. Ezen összegből 
32,000 frtnak oly módoni elosztását hozzuk javas­
latba, hogy a folyó évi deczember 1 én lejáró 
szelvény 8 forinttal beváltassék, — s a 
fennmaradó 1568 forint 29 krajezárig szám­
iara vezetessek. A könyvkiadó üzletünkben 
sem lehet — a tavali év eredményével szemben —

;; haladást jelezni, miután az említett üzleti szakban 
az általános viszonyok javulásnak annyira nem 
indultak, hogy irodalmi termékek tetemes kelendő­
ségén lehetett volna számítani A lefolyt üzleti év 
tartama alatt készített uj könyvek előállítási ára 
136.745. forint 63 krt tesz, tehát 14.015 forint 
98 krral többet _ mint tavai. Látszólag tehát 
a kiadói tevékenységünk terén kilátásba helyezett 
megszorítást nem vittük keresztül. Azonban h» 
tekintetbe veszszük a körülményt, hogy fenti 
136,745 lit 63 krnyi összegben benfogliltatik 54 
kiadványnak uj kiadásban! és 51,353 frtot tevő 
elodázhatlan előállítása, valamint az 1878-ik évi 
naptárak kiállítási költsége is 20.589 írttal úgy s" 
uj kiadványok előállítására 64 893 frt 63 krra "apad. 
— Az elárusított könyvek után befolyt összes 
bevétel a lefolyt üzlet évben tett 165,946 ío- 

tehát szemben a tavali évvel 11.953
i,

táv-
9.20

tengeri

Bécs, szept. 16, (Au „Egyetértés“ 
irata.) (Gabnatőzsde.) Búza őszre
— 9.25, tava sz i búza 9.45—9.50, 
május—júniusra5.70—5.75, őszi zab6.65—6.70, 
tavaszi zab 6.75—6.S0, m a g y. g a hona 7—
— 7.15, kereskedelmi zab (tavalyi) 6.90— 
7.10, (idei) 6.50—6.70, gyors termő tengeri j 
6.65—6.75, repeze-olaj szept. — deczember re j 
35.25—35.50, száz kilogrammonként

riBbOí,
írttal kevesebbet. Könyvnyomdánk üzleti 
forgalma az említett üzletszak alatt- 259.854 írt 
82 krt eredményezett. Ezen összeg a következő- 
pen esz ik meg: Nyomtatványok magánosoknak 
73,787 frt 72 kr. Hírlap kiadéüzlei 97,162 írt 24 
Könyvkiadó üzlet 78.089,21. Kiállítás alatt lévő 
munkák 10.815 írt 65 kr. A jövedelem a műit ér­
vel szemben 532 frt 46 krral apad. könyvnyom­
dánk forgalmának hanyatlását a hű-lapkiadást," ille­
tőleg (körülbelől 17.000 írttal) a „Kelet Népe6 

j elmaradása okozta. Egyébiránt a könyvnyomdában 
} és betűöntődé üzleti eredményei javulásnak indul­

tak. a hírlapkiadó üzlet 10.706 írt 23 krajezárnyi 
% Mél$4»piac$:elc.- _ | tiszta hasznot mutat fel. A hirdetési üzlet tevén

Békés-Csaba, sept. 15. (Az „Egyetértés/ j mutatkozó2257 frt53»krral emelkedett tiszta ha­
szon csekélyebb volt, semhogy a „Kelet Népe“ 

j körül támadt 2657 frt 91 krnyi bevételi hiányt és 
! több lap előfizetési számának leszállása következ- 
! tében mutatván különbözeiét 1 iegyeniihette volna,. 
I A számvizsgáló jelentésének felolvasása után mind 
\ két jelentés egyhangúlag tudomásul vétetett s a 
j telmentvéuy kiadatott. Következett még a szám- 

vizsgálók megválasztása, kik közül a múlt éviek 
ismét megválasztattak. Ezzel a gyűlés befejeztetett

tudósítása.) n jövő hóban városunkban fog lenni 
terménykiallitás, melyet a békésmegyei gazdasági 
egylet rendez.

Kiállító csakis egyleti tag lehet, s következő 
tárgyak állíthatók ki ; gabona, olajnövény, takar­
mány, iparnövény, dinnye, tök, ugorka, minden­
nemű gyümölcs, szőllő ; zöldség és főzelék félék, 
fa és bokor magvak, szárított és cserép virágok, 
sejtes és folyó méz.

Az egylet 15 ezüst, 15 bronz érmet, 15 db.
2 frtos, s 15 db. 1 frtos ezüst pénzt, és dicsérő 
okleveleket fog a kiállítók között szétosztani.

A bírálat október 6-án reggeli 9 órakor fog 
kezdődni, s miután még az nap be is fejeztetik, 
az mindjárt a helyszínén ki is fog hirdettetni. r. 1.

Szeged, szept. 15. (Az „Egyetértés“ tu­
dósítása.) (Gabnapiacz.) Gabonaüzletünk még min­
dig lanyhán foly. A búzát nem igen keresik. Az 
árak következők: Búza tiszai 78—79 kilogr, mm.
9 frt 30—60 kr. Bánsági 77—78 klgr. mm. 8 frt 
20—60 kr. Üszögös minőség után 5 frt 50 kr., 7 
frt. Rozs 5 frt 45—50 kr. Árpa 63—65 klgr. mm.
6 frt 30—70 kr. Árpa takarmányt 5 frt 20—50 kr. 
Tengeri 6 frt. Zab 5 frt 40—50 kr.

Újvidék, szept. 13. (Az „Egyetértés“ tu­
dósítása.) Hetivásárainkra meglehetős mennyiségű 
búzát és rozsot szállítanak be; sőt már imitt-amott 
idei csöves kukoriczát is leúet látni, mely utóbbi 
minősége kitűnő. A búzából meg a jelenlegi felette 
alacsony árak mellett sem igen jön létre üzleti kö­
tés. A jó minőségű búzát (75.5—77 klgrammost) 
sem lehet 7.50—8.20 krnál drágábban eladni. Á 
silányabb fajtának még legalacsonyabb árak mellett 
silányabb árak mellett sem kerül vevője. A zab 
5.10—5.20 krjával igen könnyen eladható. A csö­
ves kukorieza szállítása már kezdődik; a tengeri 
minőségéről bővebben jövő levelemben fogok meg­
emlékezni.

A borüzletben e héten felette nagy volt 
az élénkség; itt és Péterváradon e héten mintegy '■ 
400 hectoliter 4—7 éves bort árusítottak el 8—12 | 
írtjával. Ofner Manó. {

Arad, szept. 14. (Az , „E g y e tér té s“ tu- ; 
dósitása,) (Gabnapiacz.) 0- és Uj-Aradra a mult j 
héten mintegy 20.000 mázsa búza lett beszál- 
litva. A behozott gabona nagy része közép és alá­
rendelt minőségű, s igen lassan történtek az el­
adások. A búza ára 6.20—8.10 között változik. Az 
árpa /keresett volt, s mázsáját egész 5.30-ig fizet­
ték. Rozs szinte keresstt volt, s néha 5 írton felüli 
árat is elért. Zab emelkedik ára 5.30. Kukorieza 
lanyha, ára 6 forint. Repczéböl nem volt üz­
let. (Szeszüzlet.) Élénk kereslet mellett a múlt 
héten e czikkben igen szilárd volt az üzlet, 
az árak emelkedtek s tekintélyei mennyiségekre 
köttettek üzletek úgy azonnali, mint októberban 
eszközlendő szállításra. Készáru nagyban 31 fonat 
75—32 frt hordó nélkül, részletben 32 írt 50 kr 
hordó nélkül, 35 frt 25 kr hordóstól per 100 liter 
százalék.

Rozsnyó, szept, 14. Búza 7.50, rozs 5.30, 
zab 2.20, kukorieza 5.40 hectoliterenként.

Marhavásár. j
Bécs, szept. 16. (Az „Egyetértés“ táv- j 

irati tudósítása.) (St.-mam marhavásár.) A mai 
vásárra 3756 db vágómarha jelentetett be; a hely­
színén eddig összesen 2452 db van, és pedig faj 
szerint 1371 db magyar, 811 db lengyel és 
270 db német. A legközelebbi szerdai vásárra 
1172 db vesztegzári ökör van bejelentve. 
Az élénkebb vidéki tudakozódás, s a csekély kész­
let miatt az üzlet igen élénk volt, s az árak 3 
írttal emelkedtek. Árak következők: magyar 
hízott ökör 58.50—61.50, lengyel 58—61, 
német 59—62, száz klgrként.

Gyapjú.
Bécs, szept. 15. A tulajdonosok, különösen a 

közép gyapjút illetőleg készek árengedésekre; 
lehet tehát képzelni, hogy a vételkedv növekedett. 
A múlt héten majdnem kizárólag csak közép gyapjú 
vásároltatott, melyből 500 mmázsa 85—100 írton 
adatott el 5—6 kilogrammonként. Ezek fele dél-

Süapirand szeptember i7-én.
Naptár. Kedd. Kath.: Lamport. Prot.: Lambert. Görög- 

orosz : 5. Zakariás. Napkél 5 óra 42 perezkor. — 
Nyugszik 6 óra 6 perezkor.

Múzeumban nyitva van a régiségtár é. e. S órától d. u 
1 óráig.

EszterMzi képtár nyitva d. e. 9 órától d u. 1 óráig. 
Főv. tanács ülése d e. 10 órakor.
Föv. egylet ülés tart A. u. 5 órakor.
Orsz. gazdasági és tanszermúzeum d„ e. 19—12 és d n 

2—4 órák közt nyitva.
Orsz. képzőművészeti csarnok d. e. 9 órától d. e. e- 

óráig nyitva.
Egyetemi könyvtár d. u. 2—7 óráig.
Múzeumi könyvtár nyitva d. e. 9 Órától, d. «. 1 óráig 
Akadémiai könyvtár nyitva d. u. .4—7 óráig.
Az állatkertben számos állat sorsoltatik ki.

Hajóforgalom szeptember 15-én.
A főváros Duna balpartján következő vízi jármüvek 

kötöttek ki: Ottenvald Antal magánhajója 100 mm. zah, 
150 mm. árpa, 16 mm. burgonya, 50 mm gyümölcs és 20 
iflm. kenyérrel Sz.-Monostorról. Luezenbaeher Pál m. h. 
380 km tűzifával Verőezéről. Luezenbaeher Pál m. h„ 315 
kin. tűzifával Szobbróí. Liptav János m. h. 70 mm. gyü­
mölcsösei Tóthiamról. Tövis András dereglyéje 80 mm. 
gyümölcsösei Verőezéről. Kohn Jakab m. h. 1440 mm. bú­
zával R.-Almásról. Kovács István m. h. 15 mm. gyümölcs, 
100 mm. búza és 7 mm kenyérrel P.-Megyerről. Horváth 
József ladikja 15 mm. gyümölcsösei Verőezéről.

Szerkesztői üzenet.
E—sy ur Veszprém. Hasonló közleményeket mindig 

szívesen veszünk.

Csávolszky Lajos
felelős szerkesztő és kiadótulajdonos.

23ia.d.a.pe@ti ssInla,poir.
Kedd, szeptember 17-én.

NEMZETI SZÍNHÁZ. 
ERNÁN!.

Opera 4 felvonásban. - Személyek :
Perotti j Elvira Nagy tié B.
Maiecky j Hiovanna Szerencsés
Ney I Rteeardo Zajonghy

Kezdete 7 órakor.

Ernani
Carlos
Rjyx

Közi ki
Namitii
Xikolo

N É P - S Z I N H A Z. 
KÖZEKE

Operette 3 felvonásban. Személyek:
Jenei anna Nuzina
Solymosi Fic-zo
Szombathelyi Szotosziro

Kezdete 7 órakor.

Szabó K 
Kápolnai 
Horváth

VkéMr, él időjárás.
M été r

—

PH Névssazint 0 Váltctik: Időjárás
02 fölött 1 alatt

Budapesten • • 
Pozsonyban ■ •
M.-Szigeten 
Szabnárcn . . • 
Tokajban . • • 
Szolnokon . . • 
Szegeden . • • 
Aradon .... 
Nagy-Beeskereken 
Bezdánnál . . .
Verbászon . . . 
Eszéken . . . , 
Barcson .... 
Mitrovitzon . . 
Zimonyban. . . 
Sziszeken . . . 
O-Oreován , - •

2 75 
2 29 
0.84 
0 55 
120 
2 04 
3.27

0.17
•2.38
1.80
1.90
1.20

0.75
250

0.29

apadt
apadt

apadt

borult
felhős
tiszta
száraz
derült
főlhős

száraz
száraz
száraz

felhős
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MC iklós
gazdasági gépgyára

ajánlja a n. é. gazdaközönségnek legjelesebb választógépeit, u. 
m. Caramia Change javított Pernolet Alfred* Clert, eredeti 
Mayer (különféle nagyságban szelelővel és anélkül), LhiiIIIier, to­
vábbá legújabb választógépeit a jelenlegi párisi kiállítással, me­
lyek konkoly, vad borsó, bükköny, zab, árpa kiválasz­
tásán kívül a rozsot a búzától elkülönítik. Utóbbi gépek csak 
előzetes megrendelésre készítetnek. — Kendelmények legjutányo* 
sabb árak mellett hozatnak kivitelbe.
Iroda, raktár, kiállítási csarnok és javitó-müheiy:

Budapest, üllőí-ut 12. „Köztelek.“ Bécs, Pragerstrasse 13. „Hotel Hungária,1
Árjegyzékek díjmentesen küldetnek.

A Grands Magnslns du Printempsnek Párisban ran szerencséje tudomására hozni, hogy mindennemű uj «„U 

VetehlZ Hím™ német nyelven szeptember M 25-ike kárül fog megjelenni és kivárna,J

ulSWtosins dnPrin^nps^O, Boulevard Hanssinanhoz fordulni.

pOOOOOOOOOOO#OOODCMX)MMOOOOMo
Helyiség változtatás. §

Van szerencsém köztudomásra hozni, miszerint raktáramat jelentékenyen Q

NOLL K. és társa
1870. év óta bejegyzett czég 

BécS, <»ísellast rasse \r. 6. Bécs,
ajánlják magukat

mindennemű állam- és ipar-értékpapirok, sorsjegyek, arany 
és ezüst pénzek legjutányosabb

eladására es bevásárlására
Vidéki megrendelések posta fordultával teljesítet­

nek, valamint a Vll-ik nagy kir. magy. államjótékonysági 
sorsjáték sorsjegyeire, — darabonként 2 írtjával, — mely­
nek húzása f. é. deczember 6-án leend.

Pénz 6°„ kamattal
birtokra és városi bérházakra, valamint I 
községi kölcsönök egész Magyarországon, 

6i féléves részletben visszafizetendő, bármily ösczegben azonnal 
kapható a hatóságilag engedélyezett Eskompte- und Es- 
komptevermittlung-Iioniptoir-ban Bécs, Stadt, 
Schottenhof, 18. Stiege, Thür 8. — Levelek né- 
netttl bérmentve.

I A magas es. kir. közoktatási minisztérium által, 
államért ényes bizonyítványok kiállítására jogosított

lyolcz osztályú nőiskola
(növeldével)

PAULUS ZSÓFIA
Bécs I Brüuuerstrasse Nr. 9. I. em.

(XVI. évfolyam.)
gtT" Programmok készségesen küldetnek. ”<g®y

köhügégés. rekedtség, mell-, tiidő- és gyo­
morbajok ellen,

Hoff János, csász. kir. tanácsos urnák, a legtöbb európai ural­
kodó udvari szállítójának, a koronás arany érdemkereszt tu­
lajdonosánál magas porosz és német rendjelek birtokosának, a 
cs. k. malata-gyár tulajdonosának, Bécs, Graben, Bräunerstr. 8.

Kös z ö iiő-i rátok.
Az ön maláta-készitményei, melyeket Kikindán át meg­

kaptam, nőm idült köhögésénél csodával határos hatással voltak. 
(Uj rendelmény követkozik. Tisztelettel

Gröger György,
uradalmi állatorvos.

Repcze-Lak. (Magyarországban.) Kérem posta fordultával 
nékem 1 és fél font maláta-egészsegi-csokoládét és maláta-mell- 
ezukorkákat küldeni. Be kell vallanom, hogy e készítmények kü- 
kögésomet nagyon alább szállították.

Kisfaludy Teréz.
Tisztelt uram !

Már huzamosb idő óta szenvedek legesőhurutban. Orvosom, 
dr. Schnitzler tanár nr. Hoff János-féle maláta-kivonat egészségi 
sört ajánlott. — Ezennel bevallom, miszerint a Hoff János-féle 
maláta-kivonat egészségi sör gyors segélyt nyújtott.

Bécs, 1878. april 20. Tisztelettel
Poppa N. Miklós,

orvósnövendék.

Tüzelőfa árleszállítás.
Van szerencsém a nagyérdemű közönség tudomá­

sára hozni hogy a tüzelőfa árát a télire meterolenként 
1 frtíal leszállf/ottam. Épen úgy a favágást tetemesen 

olcsóbb árral eszközlöm.
Egyúttal bátorkodom mindenkit a raktáramban 

fölhalmozott szép hegyi fára és annak solid összerakd- 
sára figyelmeztetni. Tisztelettel

Auspitz Róbert,
gőzfa vágó-tulaj donos, kerepesi-ut 59. sz.

»E-fflMák is ÉfliHlcoMe
Némethonban elismerésben részesült, láz és gyomorbajok ellen 
gyógy, és óvszer gyermekeknél. Egy doboz ára 50 kr.

czélszerü ajándék szenvedő harezfiaink részére, felnőttek szá­
mára, német, franezia hadjáratban, nemkülönben Kelet-India Ba- 
taviában kitűnő sikerrel használt láz és kimerültség ellen. — 
Egy nagy palaczk S frt, közép palaczk 2 frt, kis paiaczk 1 fit

Főraktár PIEEICH FERENCK gyógyszertárában 
„a magyar királyhoz“ \. kér., marokkai-uteza ^ 1. Ilr. *á.ast- 
ler cseppek, cholera és görcsben szenvedőknek legbiztosabb 
szer, ára 1 üvegnek 1 frt o. é.

Bécsi ígérvények 2 frt 50 
Hitel „ 4 frt 50

Árak:
Maláta-kivonatu egészségi sör 1 palaczk 60 kr, 11 pal. 6 

frt, 2b pal. 15 frt, 58 pal. 30 frt Maláta-csokoládé I. V, kilo 2 frt 
40 kr. */4 kilo >1.30, ■/« kilo 70 kr. II. '/, kilo 1.60, >/. kilo 90 
kr, >/„ ó ■ kr, III. */, kilo I frt,1/. kilo 60 kr, "/„ 35 kr. — Ma- 
láta-czukorkák 1 zacskó 60,30 és 15 kron. Gyermek-tápmalá- 
taliszt 1 frt. — Sűrített maláta-kivonat 1 üvegese 1 frt, vagy 
60 kr is. — Egy kész maláta-fürdő 80 kr. — Maláta-szap­
pan 80, 60. 40 es 20 kron.

Nagyobb megrendeléseknél megfelelő árleengedés. A csoma­
golás legolcsóbban számittatik.

Hoff János fiókja :
BUDAPESTEN, kalap-utcza 10. szám.

Kapható szintén TÖRÖK JÓZSEF gyógyszerész urnái

és bélyeg

mindkettő együtt csak 6 frt 50 kr és bélyeg.
Húzás október 1-én

Főnyeremény 400.000 forint.
Előlegek állampapírokra és sorsjegyekre.

JSyitrni és társa

Budapesten, váezi-utcza 27. szám.

Kitűnő nevelőnek
magyar és némethoni mindenféle felekezetű, tudo­
mány, nyelvek és zene képzettséggel.

ÜC TArsalgdnők,
Angolnők,

Franczianők,
északnémet és magyar okleveles

ÜT Tanítónők és gyermek kertésznők,
német, magyar és franezia

•V“ Bo n n eok, -»g 
BT Nevelők, -»g

azonnali alkalmazást keresnek.
rolfoto” *■ nemzetközi központi iskola ügynöksége 

„ICIXÖIG által, Budapest, Károly-körut 7. sz.

év Ertesitvfcnyek díjmentesen.

Olcsóbb mint bárhol!

BUDAPEST
legolcsóbb

butorbevásárlási forrása.
Árjegyzék.

1 pár 1 ajtajú chiffon 
1 pár 2 ajtajú „
1 pár finom faragványnyal 
1 pár ágy ....
1 db éjjel szekrény 
1 db ] ajtajú mosdó-szekrénv 
1 db 2 „
1 db kredencz
1 db franezia kihúzó étkező-asztal 

12 személyre 
18 „ 6 lábbal
24 9 „

1 db salonasztal ,
1 db Íróasztal .
Arany- és fakeretü tükrök

32—35 frt 
40—45 frt 

60- 60, 100 frt 
22. 26, 30, 40, 50, 60, 100 frt 

6, 7, 8, 10, 15 frt 
12—14 frt 
15—18 frt 

26, 30, 40, 50, 150 frt

Ülőbútor, saját, gyártmány.

lábbal
. 16 frt
. 20 frt

85 frt
16, 20, 25, 60 frt 

18, 22, 25, 36, 100 frt 
10, 15, 20, 30, 60 frt

1 rips-garnitu-a, 1 kanapé, 6 szék
1 kanapé, 2 laut. 6 szék 
1 kanapé, 6 fant

55 frt 
90 frt

100
120

frt
frt

a
folyton

120 frt 
140 frt 
180 frt 
35 frt 
23 frt 
28 frt 

legnagyobb 
készletben

1 goblin garnitúra, 1 kanapé, 6 fant 
1 rips garnitúra faragványnyal 
1 goblin „
1 selyem „ „
1 nyugdiván, rips
1 „ csinvat
1 „ ezérnarips . §

Mindenféle, itt fel nem sorolt bútordarabok 
választékban s a legjutányosabb árak mellett 
tartatnak.

Raktára a valódi T h o n e t-féle hajlított fa-székeknek 
15%-al a gyári áron alól.

Vidéki megrendelések 10°/» felpénz mellett utánvéttel esz­
közöltetnek.

Képes árjegyzékek ingyen megküldetnek.

BET# »-BAK A B,
Oppodi és Ellenberger,

Deák Ferencz-utoza 5.sz. I. em

WERTHEIMER MÁRKUS
Budapest,

IV. kér., ország-nt, a K&roly-kaszárnya épöletében,
jő hírnevében álló a főváros egyik legnagyobb czipő-áru 

raktárában

az „arany csizmához”
kaphatók nagyban és kicsinyben :

Nők számára.
Regatta-ezipő legfinomabb eberlasztingból vagy bőrbő frt 3 — kj 
Lakk-Regatta vagy spaglivai, legfinomabb faj, igen

csinos díszítéssel.................................................4 frt ___  kr
Legfinomabb eberlaszting komodezipők magas sarok

s kitűnő szép csokorral.................................. 2 frt ___  ar
Bőr-ezugos topánok, 6" magas szárral, legfinomabb

zergebőrből és erős dupla talppal....................4 frt — kr
Legfinomabb eberlaszting ezugos topán 6" magas

szárral, lakorral vagy nélküle.........................3 frt 80 kr
Eberlaszting ezugos topán, 6" magas szárral, lakk-

orral és erős dupla talppal ..............................4 frt ___ kr
Urak számára.

Chagrain v. zergebőrezipő lakorral és erős dup. talpl. 4 frt 80 kr 
Legfinomabb boiju vikszos ezugos topán, erős dup. talpl. 5 Irt — kr 
Regatta v. léltooán, czuggal vagy fűzővel, lakorral 4 frt 50 kr
Legfinomabb külföldi keztyfibőr . ....................5 frt 50 kr
Továbbá minden korú fink leányok és gyermekek számára topá­

nok kaphatók 1 frt 50 kr., 3 frt 20 kért,
Vidéki megrendelések az árbeküldése vagy utánvétel melle 

pontosan es gyorsan eszközöltetnek.
Az árúk tartósságáért jótállás biztosittatik.

A nagy tűzvész Lincolnban,
mely az ,,Elsö angol Britannia-ezlist gyári társulat“ összes 
gyarhelyisegeit stb. teljesen elhamvasztotta, kényszeríti a társula­
tot teljes feloszlásra, miután ez óriási vállalat helyreállítása iszo­
ny" áldozatokba kerülne. A gyors liquidatió kedvéért, miután a 
szükséges helyiségek is hiányzanak, a tűzvésztől megmentett áruk 
nagy része alulirt depotnak adatott át minden áron való elárusi- 
tás, helyesebben mondva csaknem

szétajándékozás végett,
hogy a roppant kár mellett a nyers anyag értékének legalább 
egy kis része kerüljön meg.

Csak W 6 ft-t 95 krért a mi alig fele az
értéknek s csak egyedül a munkadija, mindenki megszerezheti a 
következő nélkülözhetlen háziszereket, a legfinomabb és lea- 
szilárdabb brittaniai ezüstből, mely az egész világon 
egyetlen egy oly nemű érez a mi mindig fehér marad és az igazi 
ezüsttől 20 évi használat után sem lehet megkülönböztetni 
miért jótállást vállaltatifc. ’
6 db igen finom brittan! ezüst asztali kés valódi angol aezél 

pengésü,
6 db valódi angol brittaniai ezüst villa legfinomabb és nehezebb 

minőségű
6 db tömör és nehéz brittan! ezüst evőkanál 1 a legszebb és lee- 
6 db igen finom brittan! ezüst kávéskanál 1 díszesebb nemben 
1 db nehez brittan! ezüst tejmérö 1
1 db tömör brittani ezüst levesmérő / le&)obb nemben.
2 db igen meglepő brittani ezüst szalon asztali gyertyatartó 
o db legfinomabb brittani ezüst tojástartó.
1 db szép brittani ezüst bors vagy ezukortartó.
1 db finom brittani ezüst theaszürő,

összesen 33 darab.
•• ,, Mindez itt felemlített 33 darab a legezélszerübb brittaniai 

ezustbeli készletek összesen csak ff- 6 frt 95 krba 
kerülnek, és egyes egyedül csak az

első angol brittaniai ezüstnemük raktárában
BßCS, Radetzkystrasse 4. szerezhetők meg.

. ... P^*k?Jz.en czikkek a bécsi piaczon a legszélesebb vételre talalnaíTvideki megrendelések (utánvétel vagy a pénz előlege« 
beküldése mellett) még igen rövid ideig fogadtatnak el------S

Üzlet megnyit á s.
Van szerencsém a n. tisztelt közönséggel tudatni, miszerint

a kigyó-uteza 2. szám alatt a Várady-féle házban: egy

riői jkiész rin.li.a,-32eresl?:ed.ést
nyitottam.

Minthogy a bel- és külföldi divatszövetek mostani bevá­
sárlásánál, oda törekedtem, hogy a legújabb és legszebb árukat 
szerezhessem meg, valamint telepem részé: e a legjobb munka­
erőket nyertem meg, ennélfogve bátorkodom a tiszt, női közönsé­
get annak megtekintésére és megrendelésekre felhívni, azon biz­
tosítással. miszerint mindent el fogok követni becses vevőimet 
gyorsaság és legolcsóbb árak által teljesen kielégíthetni. 

Gyászruhák 24 óra alatt készítetnek.
Vidéki megrendelések azonnal eszközöltetnek, 

mély tisztelettel
Bruckner Simon,

Budapest, kigyó-uteza 8. sz

28 éven át kipróbállt

I Anatherin-szájviz | ]
Popp J. €í.

cs. kir. udvari fogorvos
Bécsben, belváros Bognergasse 2.

Minden más fogviznék elibe 
teendő mint óvszer fog és száj- 
betegségek ellen, a fegaknak rom­
lása és lukassága ellen, kellemes 
ize és szaga által, erősiti a fog- 
húst és felülmúlhatatlan szerül 
használható a fogak tisztítására.

B*~ Ezen kedvelt s nélkiilüz- 
hetlenné lett készítmények meg­
szerzése mindenkinek megköny- 
nyitessék, különböző nagyságúi 
üvegek, u. m 1 nagy üveg 1 frt 
40 kr, egy középszerű nagyságú 
1 frt és egy kis üveg 50 krért 
kaphatók.

Anatherin fog tapasz,
a fogaknak tisztítására és épen- 
tartására, eltávolítja a rósz sza­
got és a fogkövet.
Ára egy üveg adagnak I frt 22 kr
A Popp-(!ly szagos fogtapasz
legkitűnőbb szer a szájüreg és 
fogak ápolása és fenntartására. 
Egy darab Ara 85 kr.

Növény fogpor.
Megtisztítja a fogakat, eltávolítja 
a fogkövet és tiszta fehér fényt 
ad a fogaknak.

Egy doboz ára 63 kr.
Popp-féle fogplonbe
lukas fogaknak magunk általi 
megtöltésére.

Fűszeres gyógytani a
növény szappanj csá-

ve^ytanilag vizsgálva s a által 
szári orvosi tudománykar ógy- 
Bécsben és még számos gyvosi 
tani társulatok és kitűnő óra n, 
egyéniségek által Európák an 
mint a

legjobb és legtisztább 
szer ismertetett el a bőr ápolására.

Egy darab ára 30 kr.

Szives figyelmeztetésül!
A hamisítástól való óvakodásra 

figyelmessé tesszük a tisztelt kö­
zönséget, hogy az Anatherin-száj­
viz minden üveg nyakán egy véd-

tegy van (a Hygea és Anatherin 
iészitmény czéggel) valamint min­
den üveg egy külső borítékkal 

van körülvéve, mely .után lát­
ható viznyomásban a birodalmi 
sast és ezéget mutatja.

Kaphatók Budapesten : A leg­
több gyógytárlau, valamint Tö­
rők József gyógyszerész urnái, 
Thallmayer és tarsa gyógyszer­
árus, Kochmeister utódai gyógy­
szerárusoknál, Neruda gyógyszer­
árusnál. Vértessy m. kir. udvari 
illatszerésznél, Sárkány J. H. Lueff 
M. illatszerésznél, Kertész Th. 
Várady Béla urnáknál, özv. Va­
dász illatszerészn inéi, majd min­
den gyógytárban, gyógyszerárus­
nál és rövidárusoknál Magyaror­
szágban.

megnagyitva az
ggfT- uj bécsi-utcza 6. szám alá

tettem át. Ezen raktáramban nagy választékban kaphatók, mindennemű fa.
arany keretek és öltöző tükrök, konsol-, virág- és öltöző 
asztalok, arany- és fakeretek, képek, asztal- és ftiggő-lám. 
pák, bronzcsillárok, órák, kárpitozott ülőbútorok, és az
összes tárgyak részlet fizetésre adatnak el. Tisztelettel

Graner Károly,
Budapest, V. uj bécsi-uíeza 6.

i
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Főnyeremény 300.000 frt
Hitel-sor sj egyekre,

húzás október 1-én, 5 frtval bélyeggel együtt,

Főnyeremény 300.000 frt
Bécs községi sorsjegyekre,

húzás október 1-én, 3 frtval bélyeggel együtt,

kaphatók egyesegyedül

KÖVESD! MÓR bankházában
Budapest, koronaherezeg-uteza 5.

Minden eladott Ígérvény után daraboukint 30 | h 
kr, a Pester Lloydban szept. 6-án felemlített jété- 5 Q 
konysági czélokra fog fordittatni s kiszolgáltatni.
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Titkos betegségeket
bármily nemüeket, különösen a

Kernreuter F.
Bécs, Hernals, Hauptstrasse 115.

a lóvonatu vasútvonalon.

Kerti és tüzifecskendök gömb 
szeleppel, tömlők, tűzoltó- 

szerelvények.
Kut-merökészülékek

bármily mélységre és viztovábbi- 
tásra, építési akna- és trágyái ószi- 
vattyuk, sör- és bormérő készülék, 
olaj- és borszeszszivattyuk stb.

mustrált árjegyzékek ingyen.

HIRDETÉSEK
e lap részére felvétetnek a

kiadóhivatalban
himző-utcza I. sz.

*
<

üunmii-rugany os
NÉRVKÖTÓK.

Legújabb találmány a Bo- 
gand tanár által Amerikából 
behozott ruganyos sérvkötő 
úgy urak, mint hölgyek és 
gyermekek részére. Ez rugók 
nélkül egyedül gummi-ból 
van művészileg összeállítva, s 
ezélja, hogy még a legidül­
tebb sérveket is a legrövidebb 

idő alatt egyenlő helyzetbe hozza, s mind nappal a legerő­
sebb munkában, mind éjjel alvásközben használható, a 
nélkül, hogy a sérvben szenvedő akadályozva volna foglal­
kozásában. Nagyon hasznos, hogy ez még éjjel is a testen 
maradhat, mivel különösen jo s kellemes nyomást gyako­
rol a szenvedő részre.

Angol és franezia aczél-kötők, suspensoriumok, szö­
vöttek, gumimból, valamint szarvaskődből valók nagy 
raktára.

Méhföeskendők, légvánkosok, ágybetétek, tisztulásfei- 
íogók, óvszerek, gummiharisnyák és mindenféle gummiáru- 
ezikkek.

Sérvkötőknél kérem tudtul adni, hogy jobb- vagy 
baloldalra, vagy kettősek kivántatnak-e, szintúgy a test bő­
ségét is.

Megrendeléseket utánvét mellett pósta fordultával
teljesít

POLITZER MÓRICZ, 
sérvkötő-készitő,

Budapest, Deák Ferenez utcza.

(elgyengült férfierőt),
továbbá bőrbajokat, vizelési nehézségeket, húgycső szükülósekst Mss 
idült nyákfolyást, nőknél az úgynevezett fehérfolyást, a bujakóros .ukélyei
és másodrendű bujakórt minden alakjaiban és elcsúfításaiban, az önfertőzét 
minden következményeit, mint ondófolyás, éjjeli magömléseket, sőt a végkép 
tehetetlenséget is, katonai és polgári főkórházban, mint a magángyakorlat­
ban a legújabb tapasztalatok s buvárlatok nyomán és évek hosszú során át 
sok ezer esetben kipróbált egyszerű módszerrel, kiválóan tartós siker biztosí­
tása mellett, jód és higany nélkül bámulatos gyorsan s alaposan gyógyít 

(újonnan keletkezetteket 48 óra alatt)

Weiss <r.
gyak. orvos, sebész és szülész, az itteni cs. katonai fö- 
kórházban volt osztályorvos, bel- és külföldi tudomá­
nyos és humanitási társaságok rendes és tiszteletbeli tagja, 

és több kitüntetés tulajdonosa.
Bendelö intézet: Budapest, belváros, uri-utcza 6. sz. a 

„Harisch-féle bazár-hoz czimzett házban.
-10-ig d. u. 1—4-ig. este 7—8-ig.
egyes beteg részére elkülönítve.

Naponkint d. e. 7
Várószoba minden

■■F* Díjjal ellátott levelekre azonnal válaszoltatik, és a gyógyszerek megkül­
detnek. Ugyanott kapható a hires mű: „Az elgyengült fórfierő,“ ennek sok- 

nemű okai és alapos gyógyítása. Ára 2 frt 50 kr.
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Guaco preparate.
Ezen az orvosi kar által Oroszországra szabadalmazott és általános eladásra 

engedélyezett felülmúlhatatlan Dr. Schmitt G.-féle Gnaoo Praeparale 
melegen ajánitatnak orvosi tekintélyek által Párisban, Londonban, Szt-
Péterváron, Bécsben stb. Megvizsgáltatott és kitüntetett Boroszlő- 
ban az elemző dolgozda igazgatósága által, a hites vegyész Dr. Werner T. 
által; Szentpétervárott pedig a titkos tanácsos Drapp tanár által, és Dr. 
Weinberg A. valóságos államtanácsos és lovag által; Lásd az 1877. bécsi öt­
vös! hetiközlöny 49. számát, melyben a Guaco Praeparate 
gjdgyhatásáról van sző; Dr. Hetfelder valőságos államtaniJ- 
csosnak a [Szentpétervári Siernni körbázröl 1875. évi tudó­
sítását ; a Szentpétervári „Golos“ 1875. évi számát; a kőiéi 
újság 1868. Julius 1, a berlini „Fremden és Anz. Blatt“ 18"8. 
octóber 27. és november 14-ről, és majd minden európai és indiai la­
pok legjobban ajánlják a Dr. Schmitt G.-féle Guaco Praeparate-t

Teljesen ártalmatlan, gyors hatással működő és fájd*- 
lomcsi Alapi tő készítmény „Engventum Guaco”. külsőleg bediír- 
zsőlésre használtatik mell és tüdőbajoknál, idült és közön­
séges köhögéseknél, rekedtségnél (prédikátoroknak, énekeseknek ki 
pőtolhatatlan), gyomor és májfájdalmak s azoknak megkeményetései 
ellen, a nyirkmirigyek megdagadása ellen, rheumatismns, ke­
resztcsontfájdalmak, hátgerincz győngeség, mébfájdalmyk és 
gyengeségeknél, gyermekágyasoknál előforduló tejcsomőtnál 
nyomatékosan ajánltatik, gyomorgörcsöknél, emésztési hibáknál 
és a csecsemők nyughatatlanságakor. Oly egyéneknek, kikmk igen 
finom bőrük van, igen hasznos ezen szer, mert minden zsírlerakódást és foltokat 
elmulaszt

Guaco tapasz hasznos rákmírigyek, bőrfarkas, csootszü, 
Ízületbántalmak. sipolyok, kőrömméreg, égési és metszési se­
beknél, s kiválőíag mindennemű sebek és sérttléseknd.

Guaco Tinctnra (belső használatra) minden veszélyes vérvc- 
gyek és vérromlások ellen, továbbá minden emésztési szervek meg­
rekedésénél, mint dispepsiánál, gyomorbélkurut s bőrkajok- 
nál stb.

Magyarázat a Guaco készítmény hatásáról, orvosi véleményadással egye­
temben. Kortörténet kívánat szerint ingyen küldet Koródáknak, gyógyszerészeknek 
stb. tetemes árleszállítás. Kapható a kül- és belföld minden nagyobb gyógyizert»rai- 
ban. Bécsben Haubner C. arany angyalhoz czimzett gyógytárában am Hoff. Budapes­
ten Török József gyógytárában, Prágába Fürst J. gyógytárában. Boroszlóbi Fiebach 
B. gyógj-'tárába, Agostaban Berger J. N. udvari gyógytárában, Szentpéter'árott Me­
dern gyógytárában, Párisban, Londonban, New-York-ban valamennyi gyófyiárakban.

Bővebb utasításokat ad Dr. G. Schmitt, Moszkvában,
Oroszországban.

Jegyzet. Dr. Schmitt G. 12 évig volt Indiában, — hol a iraminoktó' 
azon orvosi titkokat eltanulta, a melyek különben sohasem jutnak el Euripába. Lásl 
Dr. Schmitt G. önéletírását arczképpel a párizsi L’univers illustró 186J. november 
18-iki számában.
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